

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMANA“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

—♦♦♦♦♦—
APARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

—♦♦♦♦♦—
SANTUL IPOLIT

Biografia lui. Unul din învățăceii cei mai renumiți ai s-lui Irineu a fost s-tul Ipolit, care, duple cum ni spune Ieronim, mai întâiu a fost senator și apoi Episcopu. El s'a luptat contra lui Noet, care era apăratu de către Episcopii Romei Zefirin (201—218) și Calist (219—223). In cartea V contra erezilor Ipolit scrie, că Zefirin și Calist au urmatu erezia cea spurcată, corupend credința in dogma despre Fiiul lui D-deu. S-tul Ipolit, combatend cu forța atât pre Noet, cât și pre succesorii sei el pre timpul împărăției lui Alecsandru Sever a scrisu crugul seu paschalu; iar soției imperatorului Filip (244), imperatricei Severa, el 'i a scrisu o epistolă. Insuși locul catredrei lui episcopale ilu punea in contactu cu palatul imperialu, și el era Episcopu, duple cum dicu cei vekî, al porților Romei, seu mai precis, Episcopu din apropierea Romei, adecă episcopia lui se afla pre câmpul Vero in calea Tiburtie. Prudențiu in imnul s-lui Ipolit scrie, că el a muritu cu mörte de martiru la pörta Ostia, iar rämäșițele lui au fostu depuse in cimitirul din câmpul Vero. Tot Prudențiu in același imnu numesce pre Ipolit sântul învățatoru, păstorul zelosu, iar păgânii de pre acele timpuri ilu numiau căpitenia inkinătorilor lui Christos, adecă Episcopu. De unde se vede, că Episcopul Ipolit, celu ce își avea catedra la cimitirul Vero, și Ipolit, celu cântatü de Prudențiu, suntu

una și aceeași persoană. Prudențiu, Ieronim și Teodorit numesc pe s-tul Ipolit martirū, dar numai ei cu toții nu arată timpul martisării lui.

OPERELE LUI IPOLIT

Dupre cuprindere, operele s-lui Ipolit pot să fie împărțite în istorico-canonice, dogmatico-polemice și în ecsegetice.

Din **clasa întâia** de opere noi astăzi ni sînt cunoscute: *Tractatul despre paschă* și *Regulele eusebiei apostolice*. Opera despre paschă este cea întâia cercare pentru formarea unui crug pascal creștin. Și această operă este scrisă, se înțelege, cu ocaziunea disputei despre timpul sîrbării pascelor (1).

Din operele **dogmatico-polemice** sînt de notat: a) Opera *contra eresiilor*, b) Opera *contra lui Veron și alui Helic*, c), Compozițiunea *despre Christos și Antichrist* și d) Omilia de la *Teofanie*.

Eusebie, Ieronim și Fotie cunoscău o operă a s-lui Ipolit *contra tuturor eresiilor*. Pînă în timpurile de pre urmă, era cunoscută numai partea de pre urmă a acestei opere spațioasă—*reflecsiuni în contra lui Noet*, în ore-ce restul se consideră perdut. La 1842, în Aton, a fost găsit un manuscript veki în limba grăcă, în care, dupre cum s'a probat prin un studiū special, se află opt cărți din dece ale operei lui Ipolit *contra eresiilor* (2). Opera acăsta alui Ipolit se numește: φιλοσοφούμενα ἢ κατὰ πασῶν αἱρέσεων ἔλεγχος = filosofisări, s'ă refutațiunea tuturor eresiilor». Titlul întâi se referă în mod special la cartea întâia, carea cuprinde un ecstract fôrte bun al filosofiei vekî grece și parte din filosofia orientală; ea ni dă un tablou al diverselor idei despre cestiunile, ce aū preocupat tot-de-una omenirea. Acăst tablou, dupre cum dice kîar autorul, este fă-

(1) Operele s-lui Ipolit, ce s'ă putut descoperi, aū fost publicate de cătră Alb. Fabricius. Hamburgae 1716. Holland în volumul al doile al bibliotecei părinților le-a publicat cu adaose. În timpurile mai noă Ang. Majo a publicat și alte scrieri ale s-lui Ipolit, (Romae. collect. vet. Auct. 1833). Unele opere ale s-lui Ipolit aū fost traduse încă din anticitate în limba arabică și siriacă (Asseman. Bibl. T. III. Fabric. Bibl. graec. T. VII).

(2) S. Hippoliti cont. Haeres. Oxonii 1851. st. Hippolitus and the Church of Rome. London 1852.

cută cu scopul, de a se vedea, că ereticii nu avéu nimicū al lor propriu, și totul este luatū din filosofia păgână. Cărțile următore cuprindū analiza tuturor erezilor în ordinea, cum ele s'aū manifestatū de la apostoli. Cartea a decea cuprinde unū resumatū al celor precedente și o refutațiune minutiósă a lui Noet. Acéstă refutațiune are importanța sa și pentru cuvântul, că ideile lui Noet sūntū ideile și a le neologilor noștri.

S-tul Ipolit la începutū arată principiile fundamentale, pre care și le pune Noet pentru doctrina sa (§ 1—3). După aceia, esplicând tecsturile Scripturei, citate de Noet, el îi opune alte tecsturi (§ 4—8). Precum alegerea, așa și esplicațiunea vorbelor din s-ta Scriptură, sūntū opera unū teologū consumatū. Mai departe el scrie : « precum celū, ce voiesce a învăța înțelepciunea lumei, nu póte să o facē acēsta alătura cu doctrinele filosofice, așa și celū, ce voiesce să învețe teologia, cea duple D-đeū, trebuie să o învețe numai din s-tele Scripturī. Precum voiesce Părintele, așa vomū crede; precum voiesce el să ne învețe, așa vomū mărturisi. Nu duple voia nóstră, nu duple cunoscințele proprii ale nóstre vomū face voia lui D-đeū; dar cum a voitū el să ne învețe în s-ta Scriptură, așa vomū cugeta » (§ 9). După aceste urméză espunerea doctrinei despre s-ta Treime duple manducerea revelațiunei divine.

« El (D-đeū) a fostū unul, și nu era cu dīnsul nimicū contimpuranū, când el și-a propusū creațiunea lumei. El a escugetat'o, a voitū, a dīsū și lumea s'a creatū. . . . nimicū nu-l era contimpuranū Lui, esista numai el singurū. Dar el în unitatea sa era mulțime (αὐτὸς δὲ μόνος ὢν, πολὸς ἦν); întru cât el nu esista fōrē de Cuvântū (ἄλογος), nici fōrē de Înțelepciune (ἄσοφος), nici fōrē de Putere, nici fōrē de Consiliu. Totul era în Dīnsul și El era totul. Dar când a voitū El duple voința sa, atunci el a născutū Cuvântul sēū, prin care a creatū totul. . . . Tótă creațiunea a creat'o El; cu Cuvântul el a născutū pre Cuvântū. . . . Și éca 'naintea Lui altul. Și decă dicū eū altul, apoi acēsta nu însemnéză doi D-đei; El este, ca o lumină din lumină, ca apa din isvorū, ca o rață din sóre ». Spre a proba aceste citéză cuvintele : « La începutū era cuvântul și Cuvântul era la D-đeū și D-đeū era Cuvântul » Pentru confirmarea trinităței persónelor, s-tul Ipolit citéză și ordinul, datū pentru botezū (§ 10—14). « Tu întroduci o vorbă când determini pre Fiiul,

dicéu adversariu lui Ipolit. Ioan vorbesce despre Cuvântu, dar el aici se exprimă în modu alegoricu». La aceste răspunde s-tul Ipolit : «nu, nu se exprimă el alegoricu. Presentându-ni pre cuvântu, care esista la începutu și acum a fostu trāmisu, dupō aceste se adaugă în apocalipsu : *și am vădutu eū cerul deskidēndu-se, și éca unū calū albū și călārețul de pre dīnsul Credinciosū și Adevēratū, care judecă și luptă cu dreptate* El este investmētatu cu vestmētū stropitū cu sānge. Și se numesce numele Lui : *Cuvēntul lui D-deū*». (Apocal. XIX, 11—13). Vedeți Fraților, că chaîna, mūtă în sānge din contemplațiune, însemnēză corpul, în care s'a pogoritū pentru a suferi patima Cuvēntul lui D-deū, celū nesupusū patimei (§ 15)». «Cum pōte să nascē D-deū? Tu în fe-care și veđi diferite cause, relative la omū, și cu tōte aceste nu poți esplica cum acēsta se întēplă» (§ 16). Dupō aceste espune în scurt, dar cu o privire în particular clară, doctrina despre încorporarea Cuvēntulu lui D-deū, precum și scopul încorporārei. «Să credemū, fraților, conform tradițiunei apostolice, că D-deū Cuvēntul s'a pogoritū din cerū în sānta Fecióra Maria, pentru ca, încorporāndu-se din dīnsa și acceptānd Spiritū umanū, să credemū, că sufletū raționalū a devenitū totū aceia, ce este omul, esceptānd pēcatul, pentru ca să māntuiascē pre celū cădutu, și dāruind celor, ce credū în dīnsul, nemurire»....

Opera *contra lui Veron* și *Helic*, urmātorii lui Valentin, a ajunsū pēnē la noi numai în părți. Veron, cu urmātorii săi, admitea confundarea ambelor naturi în Christos, și prin «monada acțiunei» el înțelegea, că Cuvēntul a devenitū corpū prin transformarea divinităței în omenire și a omenirei în divinitate. Ideile principale ale operei lui Ipolit, ajunse pēnē la noi, sūntū cele urmātore : «Cuvēntul, primind omenirea, n'a suferitū nici o skimbare ; cele doē naturi și cele doē voi nu s'aū confundatū în Christos. Divinitatea lui Christos în tōtā natura sa a devenitū omū, pentru ca, pātimind cu corpul, care este capabilū de patimā, să rescumpere nēmul nostru întregū, supusū morței».

Refutațiunea lui Veron dupre esența sa sēmănă cu doctrina despre încorporare, pre care am vădut'o în refutațiunea lui Noet.

În opera *despre Antichrist* Ipolit resolvă cestiunele : Ce felū are să fie Antichrist ? Cum are să amāgiascē pre ómenī ? Și esplică contemplațiunea lui Ioan teologul.

Omilia s-lui Ipolit la Teofanie (Bobotéză) este însemnată și din punctul de privire dogmatică, precum și ca modelă oratorică al unui părinte antică al Bisericeii. În partea întâia predicatorul prezintă măreția amorei și modestia Mântuitorului, Carele, fiind Domn și Creator, acceptă botezul de la servitor. În partea a doua descrie actul botezului și pre Spiritul celă dătător de viață.

Cu numele s-lui Ipolit noi avem și opere, care nu aparțin lui. Așa de exemplu : opera *despre sfârșitul lumei și despre Antichrist*. Ea nu seamănă cu celelalte opere ale lui nici după stil și nici după cuprindere ; limba acestei opere este o limbă greacă coruptă ; ideile sânt cu totul opuse celor, ce se găsesc în opera autentică despre Antichrist. Așa pentru exemplu idea, că Antichrist va fi diavolul, și nu om, și că spiritele oamenilor există din eternitate.

NB. Acastă operă este tradusă și în limba rusă și ea este foarte iubită de schismaticii, seă lipovenii ruși.

SANTUL CIPRIAN

Biografia lui. S-tul Ciprian, a fost fiul unui senatoră avut ; el iubea cu pasiune știința și era oratoră renumit. Până la etatea de 40 ani al vieții seă el a fost păgân și la 246 de la Christos el în urmarea convicțiunei, căpătată de la presbiterul Cecilin, a primit botezul și și-a schimbată cu totul viața. Zelul lui pentru credință și viața lui creștină a atrasă în curând privirile clerului și ale poporului. După doi ani de la creștinarea sa a fost sântită preut, iar după ună ană de la acesta s'a alesă Episcop.

Activitatea lui păstorală a fost îndreptată asupra organizațiunei disciplinare. Rigurositatea lui Novat a atrasă asupra sa privirile acestuia, iar afacerea eresiei acestuia a fostă întreruptă de terorele persecuțiunei amerintătoare. Când persecuțiunea lui Deciu mai încetase, Ciprian, după o despărțire de 16 luni cu Biserica sa, s'a întorsă în Cartagena și la sinodă s'a ocupat cu cestiunea celor căduți în păcate. Respectiv de cei căduți în păcate s'a hotărâtă, ca în contra opiniunei lui Novat, ei să nu fie lipsiți de speranța mântuirei, dar nici să li fie permisă comunicațiunea cu credincioșii, până ce nu voră suporta penitență.

La anul 255 a începută disputa despre botezul ereticilor. Ciprian, urmând opiniunea Bisericeii seă, și pre considerațiunea, că afară de

Biserică nu este Spiritul lui D-zeu și prin urmare și nici mistere, a stabilită, ca ereticii, ce se întorcă la Biserică, să se reboteze. În anul 257 la sinodul celă numerosă s'a stabilită, ca Biserica de Cartagena să nu se adreseze la cea de Roma pentru judecată. Și tot în acestă ană. pre timpul persecuțiunei lui Vălerian, s-tul Ciprian a fostă ecsilată și după ună ană el a murită cu mörte de martiră.

OPERILE S-LUI CIPRIAN

Operele s-lui Ciprian sântă scrise mai tôte din motivele ces-tiunilor timpului seă și cuprindă soluțiuni asupra ne'nțelegerilor eclesiastice (1). Cea mai mare parte a lor este compusă din epistole, iar restul din tractate.

a). *Pentru păstori*, **cartea despre zelă și invidie** este o operă de aură, și se pöte considera ca fructă al spiritului curat-apostolică. În acéstă operă se găsescă instrucțiuni, cum datorimă să ne guvernămă pre noi pentru lume și în folosul Bisericei.

b). *Pentru abstinenți*, **cartea despre conduita feciörelor**, este scrisă cu simțimente creștinesci calde. Ea are ună stilă vioiă, și atrăgătoră, și cuprinde idei frumoșe și regule.

c). *Amörea cătră suferinđi* a motivată pre s-tul Ciprian, ca să scrie trei opere însemnate : despre **sublimitatea răbdărei**, despre **caritate** și despre **mortalisare**. În opera întâia se arată, prin exemple și texturi din s-ta Scriptură sanctitatea și preponderența răbdărei cedătoare și se represință urmările rele ale nerăbdărei. În opera a doa s-tul Ciprian vorbește despre caritate, iară în tractatul despre mortalisare s-tul Ciprian arată măreția creștinismului, care desprequesce pericolele pentru mântuirea altora.

d). *Cartea despre cei căduți* conține în sine idei mari despre penitență. Păstorul mai întâiă deplânge aici căderea lor în păcate (§ 1—4); după acésta urmărescă cauzele căderii, și el găsescă cauza principală în penitența nesuficientă pentru păcatele de mai 'nainte (§ 5—16); și în fine presintă exemple de o adevărată penitență

(1) Edițiunile cele mai bune ale operelor s-lui Ciprian sântă, acea de Rigalt 1666 cu note. Paris; a lui Fellou Oxonii 1680, Bremae 1690; și edițiunea de Paris a lui Maron 1726, de Veneția 1728 și de Viutburg 1786.

și arată cum trebuie să se facă penitența (§ 17 — 36). «D-zeu, ȳice el, este îndurător și bun, ca un părinte; dar trebuie să ne temem de dînsul, ca de judecătorii pămîntesci. Dăcă pécătuim mult, atunci trebuie să plîngem cu amar. O plagă adîncă trebuie vindecată cu îngrijire și mult timp; de aceea penitența trebuie să egaleze cu mărimea greșalei» (§ 35).

Din operele apologetice ni este cunoscută cartea către Demetrian despre **adorățiunea idolilor și «trei cărți de argumente contra Judeilor»**.

Contra erezilor și a schismaticilor; Despre unitatea Bisericeii; Note asupra acestei opere și a cestiunei despre botezarea ereticilor; Cartea contra lui Donat dupre botez; Invățătura despre diversele materii ale credinței.

În **cartea despre unitatea Bisericeii**, scrisă din motivul ereziei lui Novat în Biserica Romei, s-tul Ciprian caută să combată cutesarea ómenilor, cari voiesc să compună comunități separate, nedependente de administrațiunea legală ierarchică. La începutul operei s-tul Ciprian recomăndă, ca să unim simplitatea cu prudența, să ne ferim de insinuările secrete satanice ale erezilor și ale schismelor și propune idea principală, că Biserica lui D-zeu este una. Acăstă idee se probază ântăiu cu cuvintele Mântuitorului, adresate apostolului Petru (Mat. XVI, 18), cu cuvintele apostolului Paul: «un corp și un spirit» și cu alte citate din s-ta Scriptură. «Episcopatul este unul, deși fie-care Episcop are partea sa. Biserica este iarăși una, deși membrii ei cu dezvoltarea credinței s'au înmulțit». La espresiunea, dăcă ecsistă și comunități separate, respunde, că de 'ndată ce comunitățile se compun din ómenii cu o conduită rea și cu idei rele, nu în spiritul lui Christos, atunci ele singure de sine se separă de Biserică. Iar ce se atinge de cuvintele, că «unde sînt doi s'au trei adunați în numele meu, acolo sînt și eu în mijlocul lor» (Mat. XXVIII, 20), s-tul Ciprian le esplică în sensul, că aceste privesc pre cei adunați la rugăciune cu spiritul supunerii și al amórei în cuprinsul Bisericeii și prin urmare nu se pot înțelege acei, ce cu spiritul mândriei compun comunitatea lor, afară de Biserică. Arătând greutatea pécătului celor, ce introduc în Biserică separățiunea, aduce asupra lor mustrarea profetică (II Tim. III, 2 — 9), și îi asemăna cu predecesorii lor Da-

tan și Aviron. În fine, arată, că nu trebuie, ca, imitând exemplele altora, să se introducă separațiunea în Biserică, și convinge cu toată amoroarea, ca să se țină de unitatea cu Biserică.

Acastă operă a influențat foarte mult asupra contemporanilor s-lui Ciprian ; ea și-a avut importanța sa și mai pre urmă.

Concluziunea ideilor sale despre unitatea Bisericii Ciprian a aplicat-o la botezarea ereticilor. Biserică este una, prin urmare afară de Biserică nu sîntă mistere. Concluziunea este dreaptă, când Biserică unitară se ține în toate de unul și același Spirit al lui Christos, său, ce e tot-una, când membrii ei, ori unde s'ar afla ei, facă toate conform cu Spiritul credinței. Altrăminte noi am deveni donatiști. În raportul însă către timpul lui Ciprian trebuie să recunoștem, că relele, aduse Bisericii de către oamenii sumeți, scuzază severitatea lui Ciprian în contra lor. Cel puțin actele lui de supremație morală exprimă cunoșcerea mai de aproape a credinței, și înlătură actele condamnabile ale lui Stefan, care de la sine adăkisă ușa Bisericii fie-căria adunăturii de oameni. Mai pre urmă la sinodul din Nicea (325) și de Constantinopol (381) Biserică a limitat asupra căror eretici trebuie să repetăm botezul.

Ciprian are o operă și de cuprindere dogmatică, contra lui Donat. Aici el descrie puterea cea miraculoasă a botezului.

S-tul Ciprian s'a ocupat mai ales de necesitățile vieții practice ale Bisericii. Și cu toate aceste în operele lui se găsesc idei foarte însemnate despre unele materii ale credinței, — *despre misterul, confirmațiunei*, (ungerea cu s-tul Mir), *despre Eucharistie*, *despre mărturisire (penitență)*, *despre preuție*, *despre legătura Bisericii terestre cu cea cerească*, *despre corupțiunea naturei noastre*, *despre Christos Mântuitorul*.

SANTUL GRIGORIE FĂCĂTORUL DE MINUNI.

Biografia lui. Grigorie, Episcopul de Neocesaria, și făcătorul de minuni, kîematul fiind mai înainte Teodor, își trăgea originea dintr-o familie însemnată a Neocesariei. Părintele lui, fiind păgân, l'a educat în păgânism, și el a primit toată educațiunea necesară, ca să devină un advocat bun. A învățat legile și limbile lor, adică cea latină și s'a decis, ca să se ducă în Roma, pentru

ca acolo să se familiarizeze mai mult cu dreptul roman. Dar providența a organizat lucrurile altfel. Pre negândite Teodor, împreună cu fratele său Atenodor, a trebuit să petreacă pre sora lor în Cesaria, unde bărbatul ei primise funcțiunea de consiliar. Din Cesaria, el a putut să meargă în Berit, care avea o școală renumită de drept. Dar, făcând cunoștință cu Origen (231) el și fratele său, au uitat atât Beritul, cât și Roma. Origen a început să-i desfășure principiile credinței, și să-i explice s-ta Scriptură. După o rămânere de opt ani pre lungă Origen, s'a botezat de acesta; în urmarea cărui act Gregoriu a mulțemit învățătorului său în public. În fine Gregoriu s'a întors în patria sa și aici el s'a retras în deșert. Fedim, Episcopul de Amasia, a alesu pre Gregoriu Episcop al Neocesariei. Când s tul Gregoriu a primit Episcopia de Neocesaria, erau numai șapte-spre deuce creștini în Neocesaria, iar când el a murit, au ramas tot atâtea păgâni. Mulțimea de minuni, făcută de dînsul, ia datu numele «făcătoru de minuni» și acelū de «altu Moisi». În timpul persecuțiunei lui Decie (250) el, împreună cu mulți din păstoriții săi, a părăsit orașul, și cu acesta și a mântuit viața, carea era așa de trebuincioasă atât pentru turma sa, cât și pentru alte Biserici. Pre la anul de la Christos 270 a murit în pace.

OPERELE LUI

a) **Simbolul credinței**, care are o origine minunată. La 240, mai înainte de primirea demnității de Episcop, Gregoriu în singurătate se ocupa cu învățarea dogmelor credinței, și aici is'a prezentat lui un bătrîn respectuos cu o femeie, înpodobită cu lumină cerească, cari l'au învățat pre dînsul credința creștină (Aceștia erau Maica Domnului cu apostolul Ioan). Grigorie după aceea a predat acestu simbol Bisericii sale din Neocesaria. Acestu simbol, ce se atribue de către Gregoriu Nisul lui Gregoriu, făcătorului de minuni, începe așa: «Unul este D-deu Tatăl al Cuvântului celui viu, al înțelepciunei ce esențiale prin sine, al Puterei etc.

b) **Epsitola canonică**, scrisă de făcătorul de minuni, când Goții au năvălit asupra Pontului. În timpul năvălirei aceștia mulți creștini au cădat în diferite păcate. Cu această ocaziune «Prea Sân-

țitul Papa» al Pontului, Episcopul Atenodor, fratele s-lui Gregoriu, l'a consultat, întrebându-l cum trebuie să se porțe cu cei greșiți. S-tul Gregoriu a trimis regule, arătând cine duple dreptul Bisericeii de Neocesaria pôte să fie ertat și cine trebuie să fie supus anate-meii eclesiastice (262).

c). **Discursul de laudă pentru Origen.** Acastă producțiune literară este însemnată în privința stilului, a formărei Bisericeii și kiar în privința dogmatică. Aici între altele se vorbesce în mod clar despre divinitatea Cuvântului și despre păcatul original.

MARTIRUL LUCIAN

Biografia lui. Lucian, fiu de părinți nobili din Samosata, a primit educațiunea corespunzătoare cu pozițiunea lui socială și el a fost preparat pentru funcțiuni civile. După mórtea părinților, împărțindu-și averea săracilor, el s'a dus la Efrem, mărturisorul din Edesa, și a ascultat preceptele lui pentru esplicarea Scripturei. El ducea o viață severă și ascetică. Rădicat la trépta de preut al Antiochiei, el a organizat acolo o scólă. Cu zel și succes predica creștinismul Iudeilor și păgânilor «aplicându-se singur la învățatura cărților sântite și întorcând pre mulți din Elini la D-deu». La începutul persecuțiunii lui Deoclitian (303) el a fost unul din mărturisorii din Nicomidia ai credinței și a însciințat pre Biserica de Antiochia despre mórtea martirică a s-lui Antim, Episcopul de Nicomidia. Intorcându-se în Antiochia, el în anul 311, fiind trădat de către un Savelian, a fost dus în Nicomidia, unde era atunci imperatorul Macsimilian, și prezentând prefectului martirisător o apologie a credinței crestine, el a fost asvêrlit în carceră, spre a servi, ca sacrificiu pentru fêrele flămânde. La tôte întrebările, ce i se puneu, el respundea tot într'un fel: «eu sânt creștin». Ingreu de lanțuri, sfășiétu de fôme, el în carceră sta culcatu pre spate și nu putea face nici cea mai mică mișcare. Părtașii la suferinți cu dînsul doriau, ca la serbătórea Teofaniilor, ce se apropiea, să se împărtașiască cu dînsul pentru ultima dată din masa lui Christos. Acelu, ce se prepara pentru sacrificiul Domnului, efectua pre peptul său propriu misterul eucharistiei și în ziua, desemnată de dînsul, a murit cu mórte de martir.

OPERILE S-LUI LUCIAN

Corigerea textului Grecu al Bibliei. Ocupațiunea cea mai importantă științifică a lui Lucian a fostu corigerea textului grecu al Bibliei. Fericitul Ieronim dice : «Lucian, bărbatū însemnatū, preutū al Bisericei de Antiochia, atâta s'a ocupatū cu Scriptura, că și pêne acum mai multe esemplare se numescū ale lui Lucian». Același motivū, ce a făcutū pre s-tul Pamfil în Palestina să osberve textul grecu al veklului Testamentū, totu acesta a împinsū și pre Lucian, ce trăia în Siria și Asia mică, ca să supună unu studiu textul întregēi Biblii, adecă a veklului. precum și a noului Testamentū. S-tul Lucian, duple cum scriū Suida și Metafrast, a vedutū în textū erori întroduse nu numai de timpū, dar și de omeni rău — intenționați; și de acela s'a decisū, ca să întrebuinteze osteneală și tôte cunoscînțele séle, pentru ca să redea Bisericei unū textū corectū. El mai ântâiū și-a întorsū privirile séle asupra textului ebraicū, pentru care prealabil a și învățatū limba ebraică; și cunoscând limba siriacă, ca pre a patriei séle, el a pututū în curênd, ca să cunósce fórte bine textul originalū al veklului Testamentū; pre lîngă originalū, el a avutū în vedere și diversele traducțiuni ale textului. Autorul Antologiei grece ni spune, că s-tul Lucian a pre-datū Bisericei de Nicomedia veklul și noul testamentū, scrisū în trei colone. Acéstă scire este adevărată în totul, și este fórte ușor de a cunósce, care aū fostū texturile, în fie-care din aceste colone. Kiar pentru cuvêntul, că s-tul Lucian s'a născutū în Siria, n'a pututū să nu întórcē atențiunea sa și asupra traducțiunei vekī siriace, numită Peșito, și studiul seriosū al texturilor ne convinge, că s-tul Lucian a avutū în adevăr în vedere și textul Peșito; fiind că particularitățile acestui textū se observă și în texturile, ce mai pórtă urmele lui Lucian. Cu modul acesta în cele trei colone ale textului s-lui Lucian intraū, și textul ebraicū, precum și celū grecū.

Caracterul lucrărei lui Lucian se póte vedea în cuvintele fericitului Ieronim, când el dice : «observū în scurt, ca să sciți și voi, că alta este edițiunea, pre carea Origen, Eusebie din Cesaria și toți scriitorii greci o numescū comună și simplă (κοινή, comunem atque vulgatum), și pre carea mulți acum o mai numescū a lui Lucian, și alta este edițiunea celor LXX. de traducători, și care se mai gă-

sesce și în Ecsaple». Conform cu aceste cuvinte, textul s-lui Lucian era foarte apropiat de textul, pe care Origen îl numește comun; așa că Ieronim a putut să le considere identice; și în dînsul nu se află adausele, pe care Origen le-a introdus din alte texte. Tot astă-fel se descrie textul lui Lucian și în sinopsisul lui Atanasie, dar numai cu mai multă claritate. «El (Lucian) a observat traducțiunile anterioare și textul ebraic și a întors o atenție particulară asupra atot, ce lipsia, și atot, ce era de prisos, și a corectat totul la locul său». Eutimie Zigaben scrie, că textul lui Lucian nu cuprindea în sine corecțiunile altor traducători. Tot astă-fel crede și Suida, precum și Nicodim al Iracliei. Dupre toate atestările se vede, întăi, că textul s-lui Lucian mai ales prezenta textul celor LXX; că erorile copiitorilor, schimbările diferiților traducători, adausele și lăsarile din textul ebraic, făcute nu de către cei LXX, s-tul Lucian le-a corectat în conformitate cu textul ebraic, și traducțiunea siriacă. Dar rămâne neînțeles, cum s-tul Lucian a complectat textul celor LXX în toate acele locuri, de unde lipsia foarte mult, dupre cum observă Origen? Trebuie prin urmare să presupunem, că s-tul Lucian s'a folosit și de ecsaplele lui Origen, și această opinie se confirmă și prin notele din texturile, ce ni-au rămas de la s-tul Lucian.

Lucrarea s-tului Lucian, în timpul martirisării lui s'a conservat de nimicirea inamicilor săi într-un perete, unde o cutie, ce conținea manuscriptul, a fost învelită cu var și aici s'a găsit pre timpul bine-credinciosului Constantin. Acesta s'a întâmplat de sigur atunci, când s-ta Elena a rădicat la 326 un templu mareț pre relieviile s-lui martir Lucian în Drepan, care mai pre armă în onórea ei s'a numit Eleonopol. Din acest timp traducerea s-lui Lucian a început să între în usul comun. F. Ieronim dice despre timpul său: «Constantinopolul și pînă la Antiochia aprobă textul martirului Lucian». Și acesta însemnă, că textul s-lui Lucian a fost pus în usul bisericesc mai întăi în Asia mică și în Siria, în óre-ce în Palestina era usitat textul ecsaplelor. Și este de observat încă, că textul alecsandrén al Bibliei din secolul al IV-le prezenta cartea lui Iov nu dupre textul ecsaplelor, dar dupre textul s-lui Lucian; de unde urmază, că pre la finele secolului al IV-le acest text era cunoscut și în Egipt. Fîr de îndoială, că

cu timpul Constantinopolul, devenind centrul ortodocșiei, și textul s-lui Lucian, întrebuințat aici, a început să se întrebuințe și prin alte biserici și el era ferit de corupțiune de către toți ierarhii Bisericii ortodocșe. Cel puțin în raport cu textul noului Testament este știut, că textul constantinopolitan, sau textul s-lui Lucian reprezenta textul cel mai corect, rămas de la apostoli.

Apologia, Simbolul credinței și alte opere. Eusebie a scris, că s-tul Lucian, prezentându-se înainte prefectului de Eparchie pentru credință, el a anunțat împărăția cerescă a lui Christos, mai întâi cu cuvintele și apoi cu faptele. Rufin în istoria sa ni-a conservat și parte din această apologie. Aici apologistul, vorbind despre învierea lui Christos, dice: «mă folosesc de mărturia locului, unde s'a întâmplat acesta; însuși mi-atestă acesta. Muntele Golgota, ce a înflorit de mărirea crucei; acea cavernă, care a reîntors din nou corpului spiritul său, pentru ca el să se înalțe mai luminat la cer Vă aduc de martur kiar cerul, care, vedând ce faci răi pe pământ, la jumătatea zilei și ascuns lumina sa. Căutați în cronicile voștre și veți vedea, că pre timpul lui Pilat, când a pățit Christos, ziua a fost întunecată de o eclipsă solară».

Episcopii sinodului din Antiochia (341) au propus simbolul credinței în s-ta Treime, și au adăugat, că acest simbol este scris cu mâna s-lui Lucian, ce a fost martirizat în Nicomidia. Din cuprinderea simbolului se vede, că el era îndreptat contra lui Saveli și a lui Paul Samosatul, după cum a observat și s-tul Ilarie.

Ieronim despre s-lui Lucian dicea: «sunt cunoscute cărțile lui despre credință și epistolele lui, adresate mai multor persoane». Cele noastre ni sunt necunoscute, iar din cele de pre urmă au ajuns până la noi puține. Intre aceste Suida a scris, că puritatea dogmelor este conservată în operele s-lui Lucian mai bine, de cât în toate operele contemporanilor săi și ideile lui despre credință se pot vedea mai bine în renumitele lui epistole (1).

(1) Parte din epistole s'au conservat în cronică alecsandrină (pag. 277), publicată de către Rufin. Tot acolo se vedă și părți din explicațiunile lui Lucian la cartea lui Iov. de asemenea și apologia lui. (Religioe sacrae T. III, pag. 283—296).

SANTUL METODIU AL TIRULUI

Biografia și operele lui. S-tul Metodie, care are o importanță așa de mare pentru operele lui, este puțin cunoscută după circumstanțele vieții lui. Din operele lui se vede, că el a avut o instrucțiune greacă întinsă. După expresiunile f. Ieronim, el la început a fost Episcop al Olimpului în Licia, și după acesta păstor al Tirului. Alții îl numesc pre dînsul Episcop, când al Olimpului, când al Patarului. Că Metodie tot în același timp a putut să administreze Bisericele din Olimp și Patar, ce erau despărțite de Biserica din Mir, acesta nu este fără de exemplu în timpul persecuțiilor; iar operele lui ni spun foarte clar, că fericitul păstor trecea cu ostentă de la Olimp la Patar pentru vizitarea fraților. « Cu puține zile mai înainte de acesta, scrie el în opera despre înviere, am fost în Patar, dorind, ca să văd pre Teofil ». Pre lungă aceste, scriitorii vechi pre această operă despre înviere o prescriu Episcopului de Patar și de Olimp; adecă lasă a se înțelege, că Episcopul de Patar și cel de Olimp sînt una și aceeași persoană. După expresiunile kîar ale lui se vede, că operele — *sărbătorea feciôrelor și a înviei* i-au provocat neplăceri; dar cum și prin cine, acesta ni este necunoscută. Cu modul acesta, « zelosul luptător al adevărului, cum îl numește s-tul Epifanie, a trăit nu fără supărări. Dar și acesta n'a fost de ajuns. Ca un păstor adevărat, s-tul Metodie din amorea către Domnul, și pentru învățarea păstoriților, a sigilat credința sa cu patima martirică. Despre acesta mărturisesc toți cei anticî, deși nu ficsază cu precizie timpul morții lui celei martirice. Fericitul Ieronim scrie: « El s'a încununat cu martiriul pre la finele ultimei persecuții (a lui Deoclițian), se, după cum afirmă alții, pre timpul lui Deciu și a lui Valerian ». Dar că Metodie a trăit mai mult, decât Valerian, acesta o probază operele lui contra lui Origen, și mai ales opera lui în contra păgânului Porfirie, care a scris după Valerian și nu mai înainte de anul 270. În persecuțiunea lui Deoclițian s'a distins mai ales Biserica de Tir prin fermitatea de caracter al martirilor se. Fără îndoială, că la acesta a contribuit mult și fermitatea de caracter a păstorului Bisericei de Tir-a S-lui Metodie. Locul martirisării lui a fost Chalcida orientală; și după

tóte probabilitățile el s'a mutatú la cerú nu mai 'nainte de anul 310.

« Metodie, scrie f. Ieronim, cu unú stilú maíestosú și clarú a scrisú mai multe cărți în contra lui Porfirie, de asemenea Ospățul celor dece fecióre, o operă alésă în contra lui Origen despre înviere, contra tot a lui Origen despre Pitonisa și Liberul arbitriu, Esplicațiune la cartea Facerei și Cântarea cântărilor și alte multe opere, care se citescú pretutindenea ».

Operele lui Metodie în adevăr se distingú printru'nú stilú clarú și înfloritú. Pre lóngă aceste ele se mai distingú și prin o finețá dialectică în analisarea materiilor. Metodie, duple cum se vede din operele lui, era versatú cu sistema lui Platon. Dispozițiunea spiritului lui nu era platonică, dar mai curénd aristoteliénă. Amórea stageriténului către dialectică, către înșirarea logică a ideilor, se vede în tóte operele lui. S-tul Atanasie Sinaitul, numind pre Metodie « avutú în înțelepciune », a esprimatú destul de bine spiritul lui Metodie.

Din catalogul lui Ieronim despre operele lui Metodie se vede, că activitatea literară a s-lui Metodie s'a referitú la apărarea credinței contra păgânismului, la espunerea dogmelor credinței, la doctrina morală și înfine la esplicațiunea Scripturei (1).

Opera în contra lui Porfirie, esceptând câte-va cuvinte, conservate de către Damascen, sântú perdute de mult și de aceia părerea lui Ieronim despre dinsa servesce numai, ca unú monumentú istoricú.

Invetătura dogmatică. Opera polemico-dogmatică despre *liberul arbitriu*, este cunoscută în limba grécă numai duple nisce ecstracte publicate, dar acéstă operă s'a conservatú în modú completú în traducerea slavonă, și ea se compune dintru'nú dialogú între unú valentiniénú și unú ortodocsú. Duple cuprindere, acéstă operă se împarte în doé părți; în cea întâia se refutéză opiniunea valentiniénilor, că materia este începutul rėului, ce coesistă cu

(1). Operele S-lui Metodie s'au publicatú de către Combesis (ap. s. Methodii, Amphiloehii et Andreae Cret, Par. 1644). Mai complete în Auctario T. I, Par. 1672., cu note și adause de către Holland în 3 T. (Bibli. Patr. pag. 670. și în Patrol. Mygne 1857).

D-zeu, iar in a doua se arata, ca reul este opera a voiei libere a creaturilor.

Dupa Introducere, in carea se vorbeste despre folosul studiului cuvintului lui D-zeu, valentinienu, aratand fenomenele din lume opuse unul altuia, adeca a ordinei si a desordinei, a binelui si a raului, adauga, ca alatura cu D-zeu, isvorul a totu binele, exista si principiul raului, coeternu cu D-zeu, adeca materia. D-zeu creatorul a adusu in ordine materia, separand in dinsa binele de reu; dar reul, fiind streinu de natura divina, el se manifesteaza in lume. « Este imposibilu, raspunde ortodocsul, ca sa coesiste impreuna doe principii necreate. Trebuie sa admitemu una din doe, seu ca D-zeu este separatu de materie, seu ca nu este separatu. Deca vei dice, ca aceste doe principii nu suntu unite, cu acesta tu ai admisu, ca unui din dinesele nu este creatu; atunci fie-care din dinesele va fi o parte al unui altul; ele, reprezentand fie-care o parte, presinta nu doe principii necreate, dar unul, compusu din parti diferite. Unul este necreatu.... Ca reul nu pote sa fie eternu si necreatu, acesta rezultă din insusi idea despre dinsul. Acesta este o proprietate, seu o actiune a unei fiinte, dar nu insusi fiinta; de exemplu asasinatul este actul unui asasinu, dar nu insusi fiinta asasinatoare. Unul si același feru devine si bunu si reu, dupre intrebuintarea lui».

Espunerea doctrinei despre libertate este partea cea mai insemnata a operei. «Deca omul, dice s-tul Metodie, ar fi fostu creatu din ceva, el ar fi fostu compusu din elemente, care fore constiinta au fostu supuse lui D-zeu; atunci el n'ar fi primitu recompensa, meritata de liberul seu arbitriu, dar ar fi fostu instrumentul creatorului seu, nemeritand si pedepsa pentru reu. Omul n'ar fi cunoscutu aceia, ce este mai bunu, dar numai existenta. De aceia dicu, D-zeu, dorind ca sa onoreze pre omu, si sa-lu face capabilu de acunosce aceia, ce este mai bunu, i-a datu lui puterea, dupre carea el pote face ce volesce si capacitatile lui suntu indreptate spre aceia, ce este mai bunu; si de alta parte nu astu-felu, ca iarasi sa-i rapiasce libertatea, dar, ca unu parinte, el convinge pre fiul seu, spre a inveta sciinta....

Serbatoarea fecioarelor. Serbatoarea fecioarelor cu reflectiuni asupra fecioriei constitue scopul acestei opere. Invetatorul Bi-

sericei dice, că cu instituțiunea fecioriei nu se negă nunta; nunta este instituită de D-deu, dar fecioria este superioară nunței (orat. I, II). Raporturile fecioriei și ale nunței către incorporarea lui Christos și către Biserică ni arată demnitatea atâta a una cât și acelalalte (ort. I, II). Fecioria este supusă Domnului nostru Iisus Christos, de ôre-ce nunta este permisă de către apostol, ca o măsură apărătoare a corpului. Fecioria este pozițiunea primului om, ce rădică întreg organismul omului la trepta vieței spirituale, triumful asupra vieței marteriale și darul cel mai sublim al Domnului (orat. IV, VIII). Orațiunile cele două de pre urmă arată mijlocele pentru conservarea purității virginale și ele sânt: citirea s-tei Scripturi, abstenența, umilința, ocupațiunea și singurătatea (orat. IX, X).

Serbătorea feciôrelor duple forma sa sémănă cu simposiul lui Platon, dar numai de o altă cuprindere. Sërbătorea feciôrelor începe tot așa, ca și opera — Simposiul lui Platon.

Totul lucsul limbei grece este întrebuintat în sërbătorea feciôrelor; imaginațiunea și stilul înflorit sânt întrebuintate în gradul cel mai mare, pentru ca să rădice ideile sublime pêne la frumusețele meritate. Din acest punct de privire arta operei din cestiune nu lasă nimic de dorit; dar se vede un defect în aceia, că mulțimea feciôrelor vorbesc despre unul și același lucru. — Dupre deprinderile Europei creștine feciôrele nu sânt destul de modeste în privirile lor, relative la atacerile vieței conjugale. Dar poporele și timpurile își au privirile lor.

SANTUL PETRU ALECSANDRÉNUL

Petru, Episcopul de Alecsandria, este dupre, cum dice Eusebie, «un ornament sântit al Episcopilor, și dupre sanctitate și dupre aplicațiunea lui la s-tele scripturi». Dela 295 Petru a fost superiorul scôlei de Alecsandria. Primind toégul păstoral după s-tul Teon, la 303, el a administrat Biserică în timpuri foarte grele; persecuțiunea lui Deoclitian se desfășura cu o furie particulară în Egipt. S-tul Petru, depărtându-se din Alecsandria pre timpul furiei, încuraja la suferință și de departe nu numai pre turma sa, dar pre

creștinii întregului Egipt-ai Tebaidei și ai Lidiei. Prin încurajările lui o sumă de creștini s'au încununat cu cununa martiriului. Debilitatea unora, cari n'au putut să suporteze ferocitatea martirisării, a făcutu pre zelosul păstoru în 306, ca să le distribue regule de penitență. Tot în același timp, Meletie, Episcopul de Licopol al Libiei, a adus o grea întristare asupra Bisericii și a păstorului ei. În ore-ce Petru cu amorea creștină primia pre toți cei, ce făcêu penitență în comunitatea Bisericii, Meletie, care era culpabilu în mai multe păcate vădite, cu împetrire de inimă depărta pre toți cei căduți și venind în Alecsandria, și-a arogat dreptul de păstoru al acestei Biserici; iar consiliile lui Petru au rămasu pentru Meletie fôră de nici unu folosu. S-tul Petru a fostu necesitatu, ca prin sinodul Episcopilor să pronunță o sentință asupra lui Meletie; iar Meletie a produsu schismă, carea a sfâșiatu Biserica mai mult de 100 ani. Celu ăntăiu, care s'a unitu cu Meletie, a fostu Arie, celu, ce mai pre urmă, făcând penitență, a fostu rădicat la trépta de diaconu, dar rădicându-se contra Episcopului seü, s-tul Petru, a fostu supus caterisirei. În anul 311 «marele învățătoru al credinței lui Christos» a fostu pre ne acceptate rădicat și fôră de judecată decapitat.

Dispozițiunile (canónele) s-lui Petru încă din timpurile cele mai antice au fostu primite în canónele Bisericii universale (1). Ele respiră amore creștină și se fundeză pre tecsturile s-tei Scripturii. S-tul Petru a insistat, ca să întorcă pre toți în sînul Bisericii. El divide pre cei căduți în clase, întorcând atențiunea la circumstările căderei; îi kiamă pre toți la penitență și în cele patru dispozițiuni numai unu singuru păcatu este neertat, — lipsa de penitență. Greutatea căderei el o determină cu forma și îndelungarea suferințelor, ce au suportat cei căduți pêne la cădere, și cu graba întorcerei lor în sînul Bisericii. Conform cu aceste se determină și diversele epitimii.

A cinci-spre-decea dispozițiune canonică a s-lui Petru este luată din discursul Pascelor și de sigur că kiar din acel discursu, acăruia partea cea mai mare s'a păstrat în chronica paschală. În opera despre Paschă învățătorul Bisericii arată, că Mântuitorul în ul-

(1) Veđi canónele sinodului de Trula la Fotie. Zonara, și Balsamon.

tima paschă a vieței sële terestre n'a mâncatū melul paschalū in
 acea ȃi, in care era ficsatū prin lege, și că el a pătimitū in acea
 Joi, când Iudeilor li era desemnatū, ca să efectue pascha. Pentru a-
 césta el se referă între altele la originalul Evangheliei s-lui Ioan E-
 vangelistul, care se conservă, duple cūm el ni spune, din darul bu-
 nului D ȃeū in Biserica de Efes.

Arch. G. Enacenu.

INSTITUTUL A VERITATII ROMANESCI

DE RECHIZITATE SI PRA RECHIZITATE SI RECHIZITATE DE RECHIZITATE

ISTORIA PATRIMONIULUI ROMANESCI

Cartea XII, cap. I & 2

In lara s-lui Sava se afla o carte, intitulata: "ce are insemnata
 acesta, ca preamincatul topolu al Iavri s-lui Sava s'a edificatu
 la agit de la creștinarea lumii (562) și pre timpul lui Iraelie,
 s'a tinuta de către Patri și la 6812 (1104) s'a tinuta de către
 Agareni, pre timpul stăpânirii Latinilor, și tarăsi la 7104 (1520)
 s'a tinuta peșu, și la 7412 (1604) s'a restabilită din nou și Dom-
 niu în va ținea peșu la năpăstirea seculilor pentru mântui-
 rea multora. Amare — în această carte se conține pre acur în-
 toia monastire.

Ino nu conștinuă cum și în ce timpul monachi Sardi, ce erau
 supuși Arhiepiscopului de Tokin, s'au stabilit în monastire de la
 Măntu Monastire de Arhiepiscopului și o au stăpânit pre ea, cari
 înșcari de dăru, ce la pătina dăru, s'au făcută cenobii (colo-
 natori) și înveți s-lui Sava. De aici ține au proveniță dă-rele,
 țarină și acșia, ce și țarină, n'au primită să se unie cu Patri-
 arhul, și au făcută opozițione, plătind separe dăruile lor, cerend,
 ca să aie ună țară detarimantă pentru țălnatori, și venind Egn-
 manul lor în țălnaricie cu pastore. In ur și s'au dus la Con-
 stantinopol și pre la cistăli Patriarhul, plângendū-se, că el s'au
 îndrăpățit de către Patriarhul de Ierusalim, și au ținută cărți,
 atornand și pre Patriarhul de Alexandria și de Antiochia, ca să
 vine în țărnarim să judece și să conștine Patriarhul, că el s'au

în mănăstirea Sava se află o carte, paterică, ce are însemnarea
 această, că prea minunatul templu al Lavrei s-lui Sava s'a edificat
 la anul de la creațiunea lumii 6070 (562), și pre timpul lui Irachie,
 s'a ruinat de către Perși și la 6612 (1104) s'a ruinat de către
 Agarenii, pre timpul stăpânirii Latinilor, și iarăși la 7104 (1596)
 s'a ruinat puțin, și la 7112 (1604) s'a restabilită din nou și Dom-
 nul ilu va ținea pre el pêne la implinirea secolelor pentru mântui-
 rea multora, Amin. — Din această carte se cunoște pre scurt is-
 toria mănăstirii.

Arch. G. Kraschen

INCEPUTUL AVERILOR ROMANESCI

DISE INCHINATE DUPRE PREA FERICITUL DOSITEI, PATRIARCHUL DE IERUSALEM

ISTORIA PATRIARHILOR DE IERUSALEM

Cartea XII, cap. I, § 9.

În lavra s-lui Sava se află o carte, paterică, ce are însemnarea
 această, că prea minunatul templu al Lavrei s-lui Sava s'a edificat
 la anul de la creațiunea lumii 6070 (562), și pre timpul lui Irachie,
 s'a ruinat de către Perși și la 6612 (1104) s'a ruinat de către
 Agarenii, pre timpul stăpânirii Latinilor, și iarăși la 7104 (1596)
 s'a ruinat puțin, și la 7112 (1604) s'a restabilită din nou și Dom-
 nul ilu va ținea pre el pêne la implinirea secolelor pentru mântui-
 rea multora, Amin. — Din această carte se cunoște pre scurt is-
 toria mănăstirii.

Însă nu cunoșcăm cum și în ce timpuri monachii Sârbi, ce erau
 supuși Archiepiscopului de Pekin, s'au stabilit în mănăstirea de la
 s-tul Mormântului a Arhangelului și o au stăpânit pre ea, cari,
 mișcați de dările, ce le plăteau fiseului, s'au făcut cenobiți (colo-
 cuitori) ai lavrei s-lui Sava. De aici însă au provenit două rele,
 întâiu că aceștia, ca și Iberotii, n'au primit să fie uniți cu Patri-
 archul, și au făcut opozițiune, plătind separat dările lor, cerând,
 ca să aibă un loc determinat pentru închinători, și venind Egu-
 menul lor la Patriarchie cu baston. La urmasii ei s'au dus la Con-
 stantinopol și pre la cialați Patriarhi, plângându-se, că ei sânt
 nedreptățiți de către Patriarchul de Ierusalem, și au luat cărți,
 klemând și pre Patriarchii de Alecsandria și de Antiochia, ca să
 vină la Ierusalem să judece și să confirme Patriarchii, că ei sânt

liberi și nesupuși celui de Ierusalem și acei Patriarh culpabil, seü din cauză, că au luat bani, seü din cauza nescinței, au rădicat dreptul Patriarhului de Ierusalem din Mănaștirile, ce erau nu numai în Eparchia sa, dar și în Metropola (capitala) Eparchiei sele, lucrând ei contra canónelor și a legii și făr ca cel puțin să lăsa viața s-lui Sava; și cu modul acesta au luat cutesanță călugării Sărbii și toți cei din mănăstirea s-lui Sava. Al doilea, că, venind înkinătorii, călugării din mănăstirile Archangelul și a s-lui Sava îi preîntîmpinau și îi ducă în mănăstirile lor, rămănuend Patriarhul lipsit. S'a întemplată însă, ca călugării din s-tul Sava să sufere fărte mult din partea Arabilor, pentru care au construită o cetățue în fața mănăstirei lor spre Apus. Keltuindu-se deci cu construirea cetățuei 12,000 lei, datoria lor s'a făcută fărte mare, din cauza acestei keltuele și ale altor nebunii ale lor, și și-au vëndută totă, ce au avută în mănăstirile lor, și rămănuend încă datorii, au trebuită să fugă toți, fărte ca să rămăne cine-va din dănsii în mănăstirile lor. Pentru care Frăncii (1) s'au sculată și au ocupată mănăstirea s-lui Archangelu, ca cea mai apropiată de dănsii, iar Armenii au luată mănăstirea s-lui Sava. Iar Teofan (Patriarhul de Ierusalem) se apucă și dă creditorilor 54,000 lei, datoria mănăstirilor și le ia pre amănuendă în stăpănirea sa. Dar stăpănitorii cerău de la Patriarhul și dările, ce acele mănăstiri le plătiau mai 'nainte duple în voială, pre care învoială Teofan și succesorul lui Paisie o negău, fundănu-se pre multe decisiuni imperiale și făcend multe keltuele. Și din cauza scandalurilor, provenite de la Armenii și Frăncii, se înmulțise atăta datoria mănăstirilor s-lui Sava și a Archangelului, că acum se stinsese totă speranța umană. Dar Teofan plăcă la Iași spre Vasilie voevodu, și într'o dimineță pre neasceptate intră în palatul Domnitorului; despre care aflănd Vasilie, a eșită desculț (2) și a sărutată pre Prea Săntia sa; iar acesta i-a dată o funie, dicēndu-i : **Fiiul meu,**

(1) În istoria și viața bizantină se întălnescă două numiri generice, cu care se represintă poporele occidentului de tôte nationalitățile. Numirea veke de *Latină*, precum și cea posterioară de *Franki* sântă aplicate și pēne astă-zi cea diatău în respectul religios, iar adoa în sensă națională, pentru a representa atăt pre Francesi, cât și pre Anglesi, Germani etc.

(2) Aici prea fericitul Dositei voind, ca să esprime graba cu care a fostă primită Patriarhul Teofan, face o iperbolă.

zugrumă-mă tu, ca să nu mă zugrume creditorii otomani. Și cu modrul acesta Domnitorul îndată a scris boerilor săi din Constantinopol (1) și *a plătit creditorilor datoria s-lui Mormântu în sumă de 6000 Galbeni Venețiani*. Intre aceste a venit la Iași un Agă, cu decisiune imperială să rădice pre Patriarchul pentru alte datorii de 6000 Galbeni și le-a plătit și pre aceste Domnitorul. Vădând însă acel prea fericit Domnitor, că s-tul Mormântu este vândut de datoru, a trimis în Ierusalem pre doi boeri ai săi cu 40,000 galbeni unguresci, și a plătit creditorilor toate datoriile s-lui Mormântu; mai rămăsese 4000 lei datorie, și a venit creditorii otomani în Bogdania (Moldova) și le-a dat și pre aceste acel iubitor de Christos om, făcând o faptă împărătească și ortodocsă, ba și mai mult de cât împărătească; fiind că de la luarea Constantinopolului de către Otomani, nici un imperatoru său Domnitoru n'a făcut atâta bine tronului Patriarchiei de Ierusalem.

Dositei cartea XII, cap. I, § 10.

Acestu Teofan a primit de la Radul voevod monastirea Galata, ce este situată în fața Iașilor, pre care a construit'o Petru voevodu și a charăzit'o lavrei de Kiev. Pentru cuvântul însă că Rușii instreinau obiectele monastirei, și venind la Iași din Veneția și Maria, femeea lui Zotu și fica lui Petru voevodu, a dăruit Monastirea s-lui Mormântu și a primit'o specialminte Atanasie, Metropolitul de Be-tleem, veru al Patriarchului, om minunat și sântu; căci amândoi erau din satul Demețana din Polopones. Același Teofan a primit și monastirea s-lui George, ce se află în Bucuresci, capitala Valachiei.... Acesta, adică Teofan, a cumpărat și Metochul cu Biserica și cu grădina de de-asupra; iar grădina despre Apus s'a cumpărat de către Paisie; casele cele de petra s'a dăruit s-lui Mormântu de către D. Manolaki; iar casele de pre ambele părți ale Metochului s'a cumpărat de noi. Fiind Teofan Patriarchu trei-

(1) Domnitorii Moldovei, precum și cei ai Valachiei, își avău în Constantinopol reprezentanții, seu capu-kichăialele lor. Cei din Moldova specialminte erau stabiliți în palatul, construit în jurul Bisericei s-tul Nicolau din Balatâ, care și pene astă-și populațiunea din Constantinopol îl numesc: «S-tul Nicolau al Vlachobogdanilor».

decî de ani, a murit în Constantinopol la 1645 și s'a înmormântat în mănăstirea Născătoarei de D-zeu din insula Chalki, unde s'a înmormântat Timotei al Constantinopolului și alții. Atunci Timotei, Patriarchul de Constantinopol, cel de origine din insulele Ionice, cugetând cele necuviincioase, a voit, ca să facă Patriarchul de Ierusalem pe Metropolitul de Beria Ióniciu. Cei din Ierusalem însă, știind că Patriarchia de Ierusalem are necesitate de un Patriarch pacinic și de un om modest, de un Proestos și nu de un despot, au căzut cu rugămintele la menționatul Voevod al Moldo-Valachiei Vasilie, ca cel care dispunea de avere și avea influență la Impărați; și în adevăr, că au influențat prin acesta și au pus de Patriarch al lor pe Paisie, egumenul de la Galata (atunci în Iași s-tul Mormântu avea patru Mănăstiri, adică Galata, Bârnovski, s-tul Sava, și Nicoriță) și comunică Domnitorul Patriarchului de Constantinopol și Sinodului votul părinților de la s-tul Mormântu. Deci Partenie, temându-se de Voevodul Vasilie, nu s'a opus votului și alegerei părinților, ci a trimis de aci (Constantinopol) pe Metropolitul de Larisa Gregorie Ecsarch și pe alții și au chirotonisit în Iași pe Paisie, Patriarch de Ierusalem. Acesta era un bărbat sânt, de origine și el din Demețana și rudă cu Teofan. El a venit în Ierusalem foarte tiner și a fost mulți ani servitorul lui Sofronie. După aceste a călătorit în jurul Iordanului și a fost ascet mai mult timp. De aci se trimite de către Teofan la Iași și se face egumen al mănăstirii Născătoarei de D-zeu, supranumită Bârnovski, și mai apoi egumen al mănăstirii din fața Iașilor Galata. Și a adus în timpul de fomete Paisie bani și ajutoare în Ierusalem, ca nimenea altul, și chiar făină și unt din Moldo-Vlachia, și totu produce bună Iași, încărcate în corăbii. . . . « Tot aci ni se comunică de către Prea Săntitul Dositei, că mănăstirea Bârnovski avea pre timpul lui Paisie o moșie, numită Toponița, lângă Chotin.

Am făcut acest ecstract despre începutul averilor române, disecând-va închinat, pentru ca țera întregă să cunoască mai de aproape cestă cestiune. Descripțiunea acesta are cu atâta mai mare importanță istorică, căci ea este făcută de Prea Fericitul Dositei, Patriarchul de Ierusalem, omul contempuran al faptului, persóna, carea,

prin cunoscințele și disinteresarea sa, nu putea să nu redea adevărul.

Noi făcându-ne reflecșiunile proprii asupra faptului, observăm, că lucrul se fundeză cu totul pre altă-ce-va, de cât pre aceia, ce se numesce dreptu. Posițiunea locurilor sante de pre timpul Patriarhului Teofan, și specialminte rescumpărarea și restabilirea monastirilor s-lui Sava și a Archangelului, precum și modul cum Domnitorul Moldovei, Vasilie Lupul, a venit în ajutorul acestor stabilimente religiose ale creștinătăței, denotă numai unu act de simpatie și îndurare din partea unui om, care tot-o-dată era și creștinu. De unde, dicu, dreptul, pre care îl întrevădu persoanele interesante în acéstă cestiune? Din contra, fie-care om, cu mâna pre consciință, trebuie să recunoscă, că Moldova cu Domnitorul ei are dreptu la recunoscința celor ajutați și scăpați de o distrugere sigură.

De altă parte, în disputa dintre elementul grecu și celu slavu asupra mânăstirei s-lui Panteleimon din muntele Atonului, nu de multu cestiunea de dreptu asupra mânăstirei a fostu resolvată în favórea acelora, cari au ajutatú mânăstirea la diferitele ei necesități. Decă elementul rusescu în sus đisa mânăstire a căpătatú dreptul, de ași împărți administrațiunea mânăstirei cu elementul grecu, fundându-se numai pre considerentul, că părinții ruși din acea monastire și-a depusú acolo averile lor, apoi câte drepturi trebuie să aibă națiunea românească asupra tuturor mânăstirilor și a Patriarhiilor din Biserica ortodocsă, care națiune cu Domnitorii ei le-au rescumpăratú, reconstruitú și înavuțitú? pentru astă dată cestiunea mânăstirei S-lui Sava și a Arghangelului de la s-tul Mormentu. Români tot-dé-una au fostú modești; iar cei ce beneficiază de bunătatea lor datorescu ali fi recunoscători.

Arch. Genadie Enacenu.

CUVËNTU DESPRE BISERICA

Bine cuvinteză, pre cei ce te bine-cuvinteză Dómnne și sântesce pre cei ce iubescú podóba casei tale (Rugăc. dinapoî anvon).

Frațilorú!

Sânta noastră biserică, se póte asemăna cu mamele noastre născătoare, — căci precumú ele ne aú născutú, ne aú alaptatú la peptulú lorú, ne aú feritú de foc și de apă și de tóte pericolele, până amú devenitú ómeni mari în societate, precum ele în fine se bucură de faptele noastre cele morale, și se mâchnescú de faptele noastre imorale ; — Totú asemenea și sânta noastră Biserică Orthodoxă, re-seriténă ne nasce prin baia botezului, ne cresce moral-minte, ne alaptéză saú ne nutresce cu doctrina mântuito-rului Christosú și după vrednicie ce o vomú avea chiarú cu cinstitulú și scumpulú lui trupú și sânge, — ne învață a ne feri de păcate—care aducú asupra-ne în lumea acésta desprețulú ómenilorú morali, érá în cea viitóre nestin-sulú focú alú ghenei si ne adormitulú verme alú iadu-lui, — se bucură în fine de faptele noastre morale, și se scârbesce vedéndu-ne pângăriți de faptele noastre cele profane.

Frațilorú, noi suntemú creștini pentru că credemú și și chiar trebuie se credemú în Christosú. Si dacă noi suntemú creștini și ne fălimú cu acestú nume înaintea pă-

gânilorū cariî prin necredința lorū s'aū lepădatū de Christosū, — apoi trebuie să facemū faptele credinței. Una din faptele credinței este a frecuenta biserica adică a veni în toate duminicile și serbătorile anuale — la biserică.

Noi ca creștini avemū de a face totū d'auna cu biserica, adică : cândū ne botezămū de primimū asupra-ne mărețul nume de creștinū, cândū ne căsătorimū, la toate nevoile și trebuințele noastre corporale și spirituale, cândū ne trecemū din lumea acēsta, adică cândū răposămū, — Cu unū cuvēntū avemū de a face cu biserica în totă viața noastră, — de la nascere și până la mōrte și chiarū după mōrte, căci numai biserica este în stare a dămoli mânia lui D-deū, care vine asupra ómenilorū ce aū muritū în păcate. Si decă noi avemū de a face cu biserica în totă viața noastră, óre trebuie să o părăsimū, óre trebuie să o uitămū și se nu ne aducemū aminte de dinsa? Oare trebuie fraților, se nu ne adunăm în trînsa spre a da rugile noastre D-lui? Sē înțelege că nu trebuie să o părăsimū, ci ca creștini suntemū datorî a ne aduna în ea în numele D lui, spre a ne ruga Lui și a 'i mulțemi, pentru nenumēratele bine-faceri, ce amū primitū și primimū de la dînsulū.

Si ce este dară Biserica?

Biserica, fraților, este o casă de rugăciune, în care noi suntemū datorî a ne aduna în numele Domnului, în toate Duminecele și serbătorile anului, din preună cu servitorii altarului și a ne ruga Lui, pentru ertarea păcatelorū noastre; — De unde urmēdă că noi adunându-ne în biserică în numele Domnului spre a ne ruga, Elū care este nevēdutū în mijlocul nostru și ea aminte la rugăciunile noastre ne va împlini cererea noastră, și ca unū părinte prea bunū și dătătorū de viață, ne va da totū ce este de trebuință și de folosū pentru mântuirea noastră sufletescă și trupescă. — Si dacă nu vē iartă timpulū de a veni în toate Duminecele și serbătorile la biserică, sunteți datorî a

trimite măcar câte unul din casele vóstre la biserică pentru că sunteți creștini și trebuie se vă purtați creștinesce.

Inse vai, suntă mulți din voi, care mai în tótă vieța loră nu au venită la biserică, și cari prin urmare nu știu cumă se slujesce Domnului în biserică ! Suntă mulți din voi cari pe lóngă că nu iubescă Biserica și nu știu a se închina lui D-deu, care pe lângă că trăescă ca animalele cele necuvântătoare, — apoi 'i îndemná diavolulă a batjocori biserică sântă Cruce, cele sante și pe servitorii altarului ! Aceștia suntă mai răi de câtă păgânii pentru că după cumăne spune Apostolulă pórtă *chipul creștinătăței* *eră puterea ei tăgăduescă* (2 Timot 3. 5).

Prin aceștia se chulesce numele lui D-deu între némuri după cumă dice scriptura : *că numele lui Christosă prin voi se chulesce între némuri* (Rom. 2. V. 24). Aceștia mai bine nu s'ară fi născută, căci tóte aceste fapte profane ale loră 'i voră vėdi judecătorului, și judicătorulă celă nemitarnică *care nu caută la fele nici ia Dară* (2 leg, c. 10. V. 17). După judecata și pronunțarea sentenței, 'i va da slugel, și sluga 'i va arunca întru întunericulă celă mai din afară și acolo vai loră păcătoșiloră !

De aceia voi frațiloră dacă sunteți creștini, sunteți datori să ascultați de biserică și se vă supuneți ei după cumă dice însuși Christosă în Evangelie : *Iară de nu va asculta de ei, spune'lă bisericei, eră de nu va asculta nici de biserică să fie lie ca ună păgână și va meșă* (Mat 18, V. 17). Vra — se dică sunteți datori a veni la biserică și a asculta de ea, adică a asculta cu luare aminte : Vicernia, Utrena, Lyturghia și predicarea cuvântului lui D-deu, spre a vă putea ruga Lui, care ne vedută stă în biserică în timpulă santei lyturghii, din preună cu servitorii altarului, pentru mântuirea vóstră și a sufleteloră vóstre, după cumă poruncesce scriptura : *ne'cetată vă rugați* (Luca 18, V. 1).

După eșirea din biserică sunteți datorți a veni cu bună cuviință a casă, a petrece totă ziua creștinesce și a mulțemi din sufletul lui D-zeu, care a sântit ziua a șaptea a săptămenei, adică Duminica și cele alte serbători în onoarea sântilor săi spre a ne odihni de toate lucrurile cele amă făcută în timpul săptămenei. — Apoi pe lîngă aceste, sunteți datorți a vă feri de faptele cele rele și mai alesă de beție care este mama și isvorulă tuturoră fapteloră rele, — care fapte nu vă ducă la ună rezultată bună, ci ca pe nisce robi netrebni, vă depărtedă de lumina cea ne inserată, în loculă celă depărtată de sântenie lui D-zeu și atuncea va! voue!

De aceia fraților, eă ca Preut, ca păstoră ală vostră ca unulă ce suntă menită și trimisă la voi, spre a vă pasce cu predica cuvântulă lui D-zeu, — suntă datoră a vă arăta, că voi ca creștini, ca fi! a lui Christosă după chară și în fiere precumă dice scriptura : *Iară că!i !ă aă primită, ace-lora le aă dată dreptă să se faceă fi!i lui D-zeu* (Iónă 1, V. 12), — trebuie să faceți fapte bune și să vă părăsiți de faptele cele rele, trebuie să veniți la biserică și aicea se vă închinați lui D-zeu cu duchulă și cu adevérulă, — trebuie să vă mărturisiți de păcatele vóstre la duchovnică în cele patru posturi ale anului și de câte ori greșiți, după cumă dice Scriptura : *mărturisiți vă unulă altuia păcatele, și vă rugați unulă pentru altulă ca se vă vindecați* (Iacob. 5, V. 16), — Si în urma mărturisirii după permisiunea ce o veți căpăta de la dohovnică și după vrednicie ce o veți avea să luați *Sânta Comunicătură*, saă celă puțină măcară o dată pe ană, se o faceți acésta — la Pasci.

Făcându-vă dară datoriea vóstră de creștini cătră biserică, avëndă cuvenitulă respectă cătră podóbele ei, precumă și cătră servitorii altarului și socotindu-i pe ei, *ca pe nisce servitori a lui Christosă și administratori ai taineloră lui D-zeu* (1 Corint. 4, V. 1), — veți atrage a-

supra vóstră bine cuvântarea și sântenia lui D. deū, pre cumū se exprimă rugăciunea bisericeī : *bine cuvintéză pre cei ce te bine cuvintéză Dómne și sântesce pre cei ce iubescū podóba casei tale* (Rugăc. dinapoī anvon).

Așia dară, iubițiī mei frați, ca uniī ce nu suntemū făcuți de D. deū de a mosceni pământulū în vecī, ca uniī ce suntemū muritori adică astă-dī în vieță érá mâné vomū fi pământū și cenușă, după cumū dice cântarea bisericească : *Eū suntū pământū și cenușă*, — suntemū datorī a ne feri de faptele cele rele și a face fapte bune, pentru că în lumea cea viitoare ne vorū întreba de tóte faptele nóstre ce le amū făcutū odiniórá, căci prea dreptulū judecătorū, după cum ne spune Apostolul : *va răsplăti fie-căruia după faptele sale* (Rom. 2, V. 6).

Să ne ferimū dară, frațilorū, de faptele cele rele în lumea acésta, ca se putemū scăpa în cea viitoare de vecīnica muncă ; — Se facemū mai bine fapte bune în lumea acésta ca să ne în vrednicimū în cea viitoare, de lumina cea ne'nserată și de fericirea cea ne'nbătrinitóre. Amin.

Preut : **Panalt I. Collescu.**

1878 februarie 10.

CUVĒNTU DESPRE ȘCOALA

*«Voiu învăța pe poporul meu, și voiu da
tote mijlocele posibile ca să învețe, voiu face
școli pentru ca totu acestu popor să pôtă
învăța» Așa a disu guvernul și așa a și
făcutu.*

Fraților!

Nimica nu pôte scôte pe omu din starea întunerecului a nesciinței, a n'ențelegerei, a ne priceperii și a ne judecării, — și niminea nu'l pôte lumina mai bine, decâtu numai școla, saū mai bine dicându învățatura cărții ce se dă omului prin educare și instruire în starea copilăriei — în școlă.

Școlă, fraților, ca și Biserica este unu altarū sântu din care împărtășindu-ne cu învățatura ce se propune într'însa, simțimū îndată că ne luminédă scoțindu-ne din întunereculu nesciinței și a tâmpirei, la lumina cunóscerei adevérului, a bunelui și a frumosului, — ne scôte și aduce din starea imperfecțiunei la starea perfecțiunei pentru că desvoltă constiința nóstră și o face mai simțitóre, — ne facem mai demni de a cunósce mai cu ușurință și mai de aprópe pe D-deū si în fine ne învață cumū să'l rugămū, cumū se i ne închinămū și cumū se'l mulțumimū pentru nenumératele faceri de bine ce amū primitū și încă mai primimū de la dînsulū, și pentru multa sa bunătate ce o are către noi păcătosi. Vrea să dică omulū care învață

în școlă, capătă o știință mai întinsă, o înțelegere mai bună, o pricepere mai afundă și o judecată mai sănătoasă care toate aceste sunt nisce calități de mare folos omului, a atât pentru lumea acésta cât și pentru cea viitoare; și cu toate aceste voi diceți că mai nu v'arū trebui școlă și o priviți ca o sarcină grea venită asupra vóstră. Si în adevăr vouă acuma la bătrânețe nu vă trebuie școlă, pentru că în acéastă stare numai puteți învăța carte, dară le trebuie copiilor voștri. — Acuma suntem în vécul al 19 lea, adică trăim în acéști timp, când toate națiunile pământului care mai de care se silesc ca prin învățătura cărții, se ajungă mai departe pe calea progresului, a culturii și a civilizațiunii. Numai puțin și la noi în România saū înființată școli în acéști timp, pentru că guvernul care cunoște scopul și folosul ce póte se aduce școlă a disū : *«Voiū învăța pe poporul meu, 'i voiū da toate mijlocele posibile ca să învețe, voiū face școli pentru ca totu acéști popor să pótd învăța»* și așa a și făcut regulând a se face școli în toate orașele și mai în toate satele, unele întreținute de el și altele de comună, numai și numai ca toți copii poporului românesc să învețe carte. Acuma în acéști timp chiar jidovii care n'aū nici țeră, nici Domnitorū nici guvernū, nici comună, care cu unū cuvânt n'aū pe nimenia din sînul lorū, după cumū avem noi pe de o parte pe guvernū érá pe de alta pe comună, spre a îngriji de școlele lorū, — se silesc ei singuri prin toate mijlocele și plătesc din banii lor proprii profesorilor spre a'î învăța, și nu numai profesorilor lor ci și la alți profesori streini atât de națiune cât și de religiune și chiar dau pe copii lorū, se învețe în școlele nóstre publice, spre a nu fi săraci de învățetură.

Uitați-vă la dinșii bine și vedeți că nu veți găsi nici unul care să nu știe carte, nu veți afla nici unul care să nu știe a se încina lui D-deū în legea lui, — toți sunt

învățați, toți știu carte : atâtu bărbații câtu și femeile lor, toți știu a se închina lui D-deu în legea lor, și de aceia trăescă pôte mai cu ușurință de cât voi.

Iară voi cari mai toți nu știți carte, cari nu știți nici cea mai mică rugăciune adică măcaru *Tatalu nostru* și cari prin urmare mai toți nu știți a vă închina lui D-deu creștinesce,—trebuie să vă pară rău că nu ați învățatu carte, pentru că pe atuncé nu erau scolii publice precum sunt astăzi, și pentru că părinților voștri nu le dădea mâna să plătescă din banii lor profesorilor precum era obiceiul, ca să vă învețe carte.—Dară astăzi cându nu plătiți nimica profesorilor, cându guvernul și comuna se grijesce de școli, nu vă rămâne alta, de câtu numai a vă da copii voștrila școlă.—Inse voi nu numai că nu voiți a vă da copii la școlă ci încă sunteți cu ură asupra ei și spuneți că nu vă trebuie școlă ca cumu aru fi unu lucru rău și uritu lui D-deu. Si pentru ce ore diceți voi acésta ? Oare pentru că vă pune sau vă silesce cineva ca să plătiți din banii voștri profesorilor ? Nu pentru acésta. Dară pentru ce ? Pentru că nu știți ce scopu are școlă și ce folosu aduce ea tinerimei.—Vă voi arăta dară astăzi că școlă aduce mai multe folose celoru ce se instruesc într'nsa și anume :

1°) Omul care a învățatu la școlă și care prin urmare știe carte, va ști cumu să și chibzuéscă lucrurile séle, cumu să și lucrede poméntul, mai bine și mai cu ușurință spre a culege produse îndecite după cumu ne spune sânta scriptură, că : *Celū ce sémână cu scumpete cu scumpete va și secera*, știe cum să le vîndă cu prețu fără ca să lū înșele cumpărătorii, știe cum să se pădască ca să nu lū incurce niminé, nici în socotelele nici în datoriile séle.

2°) Omul cărturarū care pôte singurū ceti poruncele lui D-deu, se pôte pădi mai lesne ca să nu și încarce sufletul; pôte singur ca să cunóscă legile și ordinele gu

vernului, ca să nu' lă asuprăscă niminé; — pôte singurū să cetăscă, și se scrie voturile la alegere de primari și deputați, fără ca să' lă înșele cineva; — pôte singurū să' și scrie jalobele de care are necesitate (trebuintă) fără ca să se rōge și să plătescă la alții; — pôte singurū să' și facă socotélă și să' și țină isvōde, fără ca să' lă încurce cineva în datorii.

3°) In fine omulū care știe carte, ca unulū ce singurū cetesce, cunōsce și înțelege poruncile lui D-deū, știe cumū să se rōge, cum să se închine și cum să mulțumăscă Domnului pentru nespusele faceri de bine ce primesce de la dînsulū.

Iată dară, fraților, folōsele ce aduce școlă, și de care voi arū trebui să plângeți, fiindū că nu ați avutū norocire a vă împărtăși de dînsule. Vi le mai răpetū încă o dată mai pe scurtū.

1°) Omulū care va învăța carte la școlă, va fi complectū în tōte afacerile gospodăriei sēle, fără a cere ajutoriulū altora.

2°) Va cunōsce singurū, atātū poruncele lui D-deū câtū și legile și ordinele guvernului, va vota, va ceti, va scri singurū, și va ținea socotéla singurū, se va refui de datorii singurū, fără ca să facă vre unū complimentū altora.

3°) Cunoscēndū și înțelegēndū singurū poruncile lui D-deū va ști cumū să' lă rōge, cum să se închine și cumū să' i mulțumăscă, pentru tōte bunurile ce primesce de la dînsul în tocmai ca unū adevăratū creștinū. — De tōte aceste să vorū împărtăși fi voștri în tōtă viața lorū, dacă vorū învăța acuma cândū suntū micī carte. De aceia voi trebuie să vă dați copii la școlă și să' stătuți părintesce ca să se silăscă cu învățătura pentru folosul lorū în viitorū, căci nimica nu se cere de la voi, de câtū numai ați trimite la școlă și a vă îngriji pentru nutrimentul și înbrăcăminteā lorū, — érá de la dânsii

se cere numai aceia, casă se siléscă la învățătura. — Apoi pe de o parte ca părinți trebuie să le arătați greutatea timpului în care trăiți și nevoile ce zacă pe spinarea voastră, numai din cauză că nu știți carte, — érá pe de altă parte, după cumă amă mai disū sē'í îndemnați la învățatură, ca să scape macarū ei de aceste greutăți, și pôte încă de altele mai rele, fiindū că cu câtū trece saū înaintéză vremea, cu atâta și greutățile și nevoile devinū mai rele și mai de nesuferitū ca scăpândū măcarū ei din trînsele, să vé mulțuméscă în tótă viața lorū și să rămână numele vostru neștersū și spre pomenirea eternă în minia fiilorū voștri.

Preot și Invătătorū: **Panait I. Collescu.**

1878 februarie 10.

ESLICAREA EVANGELIEI DIN DUMINECA III-a DUPA RUSALII

(MATH. CAP. VI. VERS. 22—32).

Intorcând atențiunea noastră asupra sântei Evangheliei ce s'a cetit astă-zi, noi aflăm, că ea coprinde două puncte principale și anume : 1) Cum trebuie să fie de limpede și luminată mintea omului, pentru ca să nu domineze asupra lui patima iubirei de argint, seú și alte patimi, prin prea marea îngrijire de traiul vieții prezente ; iar al 2) a se îngriji mai întâi de mântuire și dreptate, după care urmează ne'nlăturat toate cele necesari. In privința punctului întâi iată cum începe Domnul nostru Iisus Christos învățătura sa :

«Luminătorul corpului este okiul ; deci de va fi okiul tău curat, tot corpul tău va fi luminat , iar de va fi okiul tău rău, tot corpul tău va fi întunecat ; deci dacă lumina, care este întru tine este întunericu, dăr întunericul cu cât mai mult» ? In aceste cuvinte Marele învățator Iisus Christos face mai întâi o comparație între okiul natural prin mijlocirea căruia (decă este în starea sa normală), omul poate a se folosi de obiectele, ce'l încungiură și între okiul minții, de la limpeditatea și luminarea căruia depinde direcțiunea bună seú rea, ce 'și o ea el în societate, seú starea lui morală.

Iisus Christos întrebuintează un exemplu foarte lămurit și bine înțeles de toți, când dice : «Luminătorul corpului este okiul» decă el este sănătos și curat ; căci atunci

el vede toate obiectele în tocmai așa ele dupre, cum se află, și se folosește de ele dupre calitatea lor și dupre necesitatea ce are.

Dér, decât okiul este bolnav și paianjenit, omul nu vede și nu poate deosebi bine obiectele.

Tot ast-fel observatū sântul Ioan Chrisostom că putem și trebuie a ne exprima și despre suflet în raport către bunurile séle spirituale. Décă mintea este luminată, și presintă interesele spiritului în totă charitatea, atunci ea luminează și toate puterile spirituale și le dirige activitatea lor către bunurile necesarii pentru suflet. Iar întunecarea acestui complex al puterilor spirituale, séu mai bine dicând, activității, ori și din ce cauză ar fi ea provenită, dă o direcțiune perversă (pe dosnică) întregi activității spirituale; și omul aflându-se în ast-fel de stare, nu poate nici a deosebi, nici a aprecia adevărata valóre a obiectelor folositoare pentru suflet; și așa se alipesce de obiectele pământesci și sensuale și se depărtază cu totul de la cele ceresci și spirituale.

Să ne exprimăm și mai înțeles: precum okiul natural servește de conducător al omului, arătându-i calea, pe unde trebuie să meargă și obiectele, pe care poate să pue mâna așa și mintea lui îi dirige lucrările corpului. Când mintea cui va este curată și luminată, atunci și direcțiunea și lucrările lui sunt drepte și bune; și din contră, când mintea este întunecată, atunci și lucrările îi sunt tot ast-fel. Căci decât mintea, dată omului spre luminare și conducere, va fi inegurată de gânduri rele, apoi cu cât mai vârtos corpul cu pretențiunile lui, care tot-dé-una inclină spre păcat, va fi întunecat. Si dér mintea conduce și dirige, iar faptele urmédă ei; căci cum sunt planurile și gândurile minții omului, așa sunt și lucrările lui. Pentru acesta noi tot-dé-una trebuie a stărui, pentru a ne pădi mintea curată. Si fiind-că Domnul nostru Iisus Christos

a vorbit de conducător și cel ce se conduce, adică de minte și corp, apoi să nu ne înșelăm, gândind că vom putea servi cu mintea lui Dumnezeu, iar cu corpul plăcerilor, și cu modul acesta vom servi de o dată la doi stăpâni; pentru acesta el adăogea: «*Nimenea nu poate servi la doi domni, că se u pre unul va urî, si pre altul va iubi, se u de unul se va ținea și de altul nu va griji; nu puteți servi lui Dumnezeu și lui Mamona*».

Aici prin cuvintele: «*Nimenea nu poate servi la doi domni*», se înțelege că nici un servitor nu va putea să servească la doi stăpâni, care au calități, inclinațiuni și dorinți diferite; căci este cu neputință de a împăca pe amândoi. Si în asemenea caz negreșit că servitorul pe unul va începe al urî, iar pe altul îl va iubi: adecă, va iubi pe acela, cu care se va potrivi și el însuși în dorinți, iar pe celalalt îl va urî? Dér iubirea și ura sunt nisce sentimente, care nici o dată nu 'și pot avea locul împreună asupra unuia și aceluiași obiect, se u persoană. Cuvintele: «*Ane ținea de unul și a ne'ngriji pe altul*», exprimă manifestațiunile exterioare se u din afarice ale iubirei și ale urei, dupre cum acesta se vede din experiență; căci când óre cine iubesc ce-va, se alipesce cu totul de acel ce-va se u cine-va; și din contră, când 'l urăsc se depărtează, 'l defaimă și 'l devine nesuferit. Trecând de la raporturile dintre ómeni de diverse inclinațiuni, Marele învâțător Iisus Christos, arată óre cum, ca printr'o repetiție și raportul dintre Dumnezeu și ómenii în împătimități se u legați cu totul de cele materiale, dîcând: «*Nu puteți servi lui Dumnezeu și lui Mamona (1)*». Adecă omul împătimit către bogății, nu poate fi în strânse legături și bune relațiuni cu D-deu, care nu este materie.

(1) Mamona era o divinitate Siriacă, care se respecta ca D-deul Protegtor al bunurilor pămâtesci, se u în genere al bogăției ca Plutos la Greci.

Dumnezeu este drept și voesce, ca și adoratorii lui să fie drepti; Mamona este nedrept, și trage la nedreptate și pe cei ce se înkină lui; Dumnezeu este îndurător, și voesce, ca omul să își ațintescă mintea lui la cer— să se transpörte în regiunile ceresci; pe când din contră, Mamona voesce să fie neîndurat și cu mintea pironită numai la cele pămêntesci. Iată domnii sêu stăpânii cu dorințele lor diferite, căroră unu servitor nu le pöte servi în unul și același timp. Nu pöte cine va, ca în unul și același timp să fie și în strânse relațiuni cu Dumnezeu și captiv iubirei de avuție; Acesta este necontestat. Cu töte acestea, nu se pöte dice că omul bogat nu pöte servi lui Dumnezeu; nu; el pöte servi lui Dumnezeu încă și mai bine de cât cel sărac, numai decât întrebuintează avuția sea cum se cuvine: adică conform cu voia lui Dumnezeu, precum spre ex. Abraam, Iov și alții. Iov era îndestul de bogat, dér n'a servit lui Mamona. El a avut avuție, a administrat'o, dér nu a fost captivat de ea. S'a folosit de dënса numai, ca un econom al averei lui Dumnezeu, iar nu ca cu a sa proprie; pentru care, când i se lua din mână, să și exprima. «Domnul a dat, Domnul a luat, și numele Domnului bine cuvântat». Dér sciind Domnul usele, ce de ordinar le fac ómenii când li se pun înainte

Că să nu umble dupe bogăție cu aviditate, adaoage :

«Pentru acesta dic vouă, nu vă îngrijiți cu sufletul vostru ce veți mânca și ce veți bea, nici cu corpul vostru cu ce vă veți îmbrăca; aș nu sufletul este mai mare, de cât hrana și corpul, de cât haina?»

Prin aceste cuvinte Domnul nostru Iisus Christos nu voesce a învăța pe ómenii, de a nu se ocupa cu nimica, așteptând să le vie totul de gata, nu; căci singur Dumnezeu die celui înteiu om: «Intru sudorea feței tale vei mânca pâinea ta»; și sântul Apostol Pavel, nu numai se ostenește a lucra singur cu mânele sële, pentru a se întreți-

nea pe sine și a ajuta pe alții, ci încă și ordonază a pedepsi pe cei, ce nu lucrează, dîcînd : «Cel ce nu lucrează nici să mănânce». El voesce ca ómenii să nu se sacrifice cu totul numai pentru mîncare, bîeură și îmbrăcăminte. Căci tóte acestea fiind mult mai neînsemnate de cît sufletul și corpul, nu póte fi îndoială, ca cel ce le-a dat și legat pe aceste din urmă cu corpul nostru, acela, pe calea naturală à lucrului, nu le va da și cele necesarii pentru viéță. Mântuitorul nu învață ca să nu facem nimica, ci opresce numai ocupația preste măsură, de a aduna și iarăși a aduna bogății.

Cuvîntul *suflet*, dupě opiniunea părinților Bisericei, este luat în acest loc drept putere de viéță a organismului omenesc ; și decă Dumneđeu a dat omului acésta, ce este mai greú lucru, negreșit 'i va da și ce este mai ușor. Dumneđeu a daruit omului viéță, care este mai însemnată și mai preçiosă, de cît pâinea și haina ; El a creat corpul, care este cu mult mai preçios, de cît haina ; deci dér, decă el a arătat atâta putere și bunătate în raport către om, dându-i viéță, apoi se va abștinea El óre de a da mîncare, bîeură și haine ? pentru ce dér atâta neliniște din parter omului ? pentru ce neglegiază hrana spirituală ? Dér pentru a face și mai înțelese cele dîse, Mântuitorul continuă a învăța :

«Căutați la paserile cerului, că nici sémănă nici seceră, nici adună în jicnițe, și Tatăl vostru cel ceresc le hrănesce pre dînsele ; aú nu voi mai multă deosebire aveți de acestea?».

Cu acest exemplu Mântuitorul Christos ne dă o dovadă óre cum pipăită și cunoscută nouă despre marea putere și bunătate a Părintelui ceresc, care se îngrijesce de tóte creaturile Sêle fără deosebire ; lucru, prin care se dovedesce, că tóte îngrijirile peste măsură ale omului sunt de prisos : căci să scie, că paserile cerului nu sémănă, nici seceră și cu tóte acestea nu le lipsesce nimic din cele

necesarii. Deci decât viața paserilor este un obiect de îngrijire din partea lui Dumnezeu, apoi cu cât mai virtuos viața și sufletul omului, care este destinat pentru nemurire, va trebui să compună acel obiect. Ar fi un ce cu totul contrar bunătății lui Dumnezeu, ca să nu satisfacă necesitățile noastre temporale, când El se îngrijesce așa de mult până și de paserile cerului. Dér decât acesta este așa, «Nu cum-va nu trebuie a nu mai semăna și a nu lucra nimic, întreabă sântul Ión Chrisostomú? nu, răspunde tot el —, căci Domnul nu a ȳis, că cineva nu trebuie a nu semăna, séu a nu lucra, ci numai ca să înlătoreze ocupațiile cele peste măsura pentru viața acésta trecătoare, și să nu negligeze pe cele pentru viața neperitoare». Iar pentru a arăta încă și mai mult zedărnicia unor asemenea ocupații Mântuitorul ȳice : «*Dér cine — din voi grijindu-se póte să și adaoge staturei séle un cot*». Adică, Dumnezeu, dând omului o sciută talie, séu mai bine ȳicând, puind hotar vieții lui, el ori și cât să va îngriji nu va putea singur de sine să și-o mai prelungească. Si fiind-că ómenii de ordinar, pe lângă stăruințele ce fac pentru satisfacerea cerințelor corporale să îngrijesc fórte mult și de împodobirea corpului lor, de acela Iisus Christos învață.

«Si de haine ce vă grijiți? socotiți crinii câmpului, cum cresc și nu se ostenesc. Iar grăesc vouă, că nici Solomon întru totă gloria (slava) sea, nu s'a îmbrăcat ca unul dintru aceștia. Deci decât pre iarba câmpului care astă-ȳi este, și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu așa o îmbracă, cu mult mai virtuos pre voi puțin credincioșilor?» ?.

Iată o nouă dovadă despre puterea și bunătatea Părintelui ceresc. Vedeți cât sunt de împodobiti diferiții crini ai țării, ce cresc pe câmp fără nici o ostenelă din partea cui-va ? Ei bine, treb ue să știți, că Solomon cu toate podó

bele și bogățiile se le nu a putut să se îmbrace așa de splendid și măreț, ca crinii aceștia. Dér crinii de și frumos împodobiți, în tot cazul ei nu sunt de cât nisce iarbă; și decât de iarbă, care are mult mai puțin prețiu, să îngrijesce așa de mult, apoi cu cât mai vântos va îngriji de ómenii a căror scop de ființare este mult mai înalt. Pentru acesta Mântuitorul și continuă învățătura Sa, dicând :

«Deci nu vă grijiți, dicând : ce vom mânca, seú ce vom bea, seú cu ce ne vom îmbrăca. Căci toate acestea nemurile le caută ; că scie Tătăl vostru cel ceresc, că aveți trebuință de toate acestea».

Aici Mântuitorul arată că o asemenea îngrijire exagerată nu este o calitate a creșinilor, ci a nemurilor, seú a păgânilor, care nu cunosc pe adevăratul Dumneđeú, și adevărurile religiunii, date de El, și prin urmare nici nu înțeleg lucrările provedinței Divine. Numai unii ca aceștia, fiind-că nu au speranța altei vieți, nu se îngrijesc de cât pentru mâncare, băutură și îmbrăcăminte. Dér adevărații creștini trebuie să fie în tot-dé-una încredințați, că necesitățile lor nu sunt necunoscute Părintelui ceresc, care pórtă grije de toate ființele din lume. Ingrijirea dér cea preste măsură de cele materiale, pe ei să nu' i cuprindă, căci Dumneđeú ca un a tot puternic și întru tot bun, nici o dată nu' i va lăsa lipsiți de cele necesare. Cea întâiú și mai mare îngrijire a creșcinului trebuie să fie împărăția lui Dumneđeú și dreptatea Lui, pentru care și Domnul nostru Iisus Christos adauge a învăța :

«Căutați mai întâiú împărăția lui Dumneđeú și dreptatea Lui, și aceste toate se vor adauge vouă».

Impărăția lui Dumneđeú și dreptatea Lui însemnédă în acest loc învățătura atingătoare de sânta credință în Dumneđeú, seú de religiune și de faptele cele bune. Deci

dice Mântuitorul, pe aceste le căutați mai întâiu, și atunci nici una din cele necesare pentru susținerea vieții și kiar îmbrăcăminte nu vi vor lipsi.

Să ne silim deci, iubii creștini, de a aduce în împlinire sânta învățetură a Domnului nostru Iisus Christos cuprinsă în Evangelia, ce s'a cetit astăzi, și vom fi vii în veci fericiți.

Arch. **Silvestru Balanescu.**

Clerul și în genere toți creștinii din Transilvania și alte localități românesce au salutat cu căldură aparițiunea jurnalului «Biserica ortodoxă română» și în timpu aproape de patru ani n'au încetat, de ași manifesta simțimentele lor pre toate căile către acestu organu de publicitate al Bisericei române. Jurnalele atât cele ecleziastice, cât și civile din aceste localități românesce publică de mai multu timp și în modu regulat tabela materiilor jurnalului «Biserica ortodoxă română», iar diarele de Sibiiu «Observatorul» și «Telegraful român», care sânt și organe de publicitate ale Înalt Prea sântitulu Metropolitu al Transilvaniei, au publicat o critică foarte flătătoare pentru redacțiunea acestui jurnal; ele au emis idea, că atât în privința alegerii și a tractării materiilor, precum kiar și în privința limbei, jurnalul «Biserica ortodoxă română» este, nu voim să dicem, ca D-nii redactorii ai jurnalului «Observatorul», celu ântăiu jurnal din România liberă, dar unul dintre cele ântăi. Acastă critică am pus'o aici numai cu scopul, de a putea face evidentu motivul psihologicu al prea Cucerniciei sele Părintelui Paul B. Botoș, parochu român în Cubin, și care motivu l'a determinat, ca să prefere colónele acestei foi pentru publicarea elaboretelor sele. Publicăm deci cu plăcere predica, ce urmază, și rugăm pre fratele nostru Paul Botoș, ca să continue și de acum, conform promisiunei date înscrisu, de a onora redacțiunea jurnalului «Biserica ortodoxă română» cu elaboretatele sele, — și acesta spre luminarea și mărirea némului românesc.

PREDICA

LA

SKIMBAREA LA FATA A DOMNULUI SI MANT. NOSTRU IS. CRISTOSU

Si s'a skimbatu ta fata inaintea loru și a stralucitu fata lui, ca sórele, ér hainele lui s'au făcutu albe, ca zăpada (Mat. c. 17, v. 2).

Iubiți Creștini! D-nul nostru Is. Cr. a fostu arătat trămiterea sa de la Tatăl prin multe minuni, atât înaintea învățaceilor, cât și înaintea poporului. Prin prea puternicul seŭ cuvântu s'au vindecatu bolnavii, orbi s'au făcutu cu oki, și muți vorbindu, iar morții la porunca lui s'au sculat din grópă. Inse o așa mărturie a d-deirei sale, precum aflăm în s. evangeliu de astă-di s ții. apostoli încă nu au vedutu; pentru că într'o ast fel de strălucire a mării sale, încă nu li s'a fostu arătat lor. «*Si a stralucitu fata lui, ca sórele și hainele lui s'au făcutu albe, ca zăpada, și éta glasu din noru dicendu: acesta este*

fiulu meu cel iubit, întru carele bine am voit, pre a ceta să-lu ascultati Mat. 17, 5.

Tare va fi bătut inima Apostolilor de bucurie, auzind aceste cuvinte. Apost. Petru, simțind această bucurie d-dească, nu voia a se depărta de la acest loc fericit, dicând: «*Dómne bine este nouă a fi aici*» Mat. 17. 4. Da Iubiți creștini!, la auzirea acestei întâmplări, se desceptă și în noi dorul, ca se luăm parte la vedenia acesta. Fiind dér că noi suntem pentru fericire plasmuiți; s-tul Apost. Petru ne înveță cum trebuie să căutăm această fericire I-iu; iar D-nul nostru Is. Cr. cum trebuie să aflăm fericire II-a; acesta este materia cuvântărei mele de astă di. Se luăm deci aminte!

I.

Nu e de lipsă a cugeta îndelung, pentru ca să aflăm cauza bucuriei lui Petru pre munte; nu e de lipsă a întreba, ce a umplut inima lui de bucurie; căci cuvintele ce le-a rostit el ni dau destulă lumină, «*Dómne, bine este noi a fi aici*». Acesta a fost o vedere momentană a rașelor d-deiei, care strălucea depre fața lui Iisus, la a căror vedere Petru s'a simțit atât de fericit, în cât voia să rămână pentru tot-de una pre muntele Tavorului, și să facă acolo colibi. Inșă ce a fost voluptatea lui Petru în asemănare cu fericirea, carea ni e rezervată noi în ceru? Acolo ne așteptă pre noi o fericire perfectă, ce va dura în veci, eu dicu perfectă, căci deși această voluptate a lui Petru la strălucirea lui Iisus era mai mare, de cât toate bucuriile lumei—ea totuși nu se pôte asemăna cu bucuria, carea estemenită Aleșilor lui D-deu în ceru. Pre munte a vedut Petru depre fața lui Iisus rașele strălucitoare mai luminoșe, de cât rașele sórelui; și de și a auzit convorbirea prorocilor Testamentului vekiu, a lui Moise și Elie cu Iisus; de și a simțit inima sa plină de bucurie; totuși această bucurie nu se pôte asemăna cu cea a Aleșilor lui Iisus; căci «*Cea ce okiulu n'a vedulu urechile n'au auditu, și la inima omului nu s'a suitu, aceea a gălitu D-deu celor, ce'lu iubescu pre d'insul*». Cart. I, corint c. 2, v. 9.

Déca Petru a simțit așa mare bucurie la skimbarea la față a Mântuitorului pre munte, în cât voia să rămână totu pre munte, apoi noi Iubiților Ascultători, tragem din acesta o învățătură mântuitoare; aceea, că cerul e demn, ca să simțim o profundă durere după d'ensul, să-lu căutăm, căci ni asigură nu numai bucuria cea mai mare, ci și fericirea eternă.

Aici pe pământ totu sunt trecătoare și nestatornice, căci tocmai în momentul, când poftele noastre apar, ca împlinite, totu în acel moment ni-se anunța, că ceea ce amu câștigat cu mare osteneală, să fim gata a o și perde. De aici de pe pământ, din această vale a plângerii, bucuria noastră dispare într'o clipită, ca fumulu în vântu. Așa s'a întâmplat și cu Petru. Așa și a fost propus să facă colibi, în cari se gaste bucuria, de o dată sosi timpul ca să părăsescă acel locu. Creștini, cari credeți, că vați întăritu fericirea aici pe pământ, sevă că voiți să-o întăriți, să nu perdeți din vedere, că toate bunurile temporale sunt trecătoare și neconstante. Uitați-ve, ce s'a întâmplat cu Petru. Considerați numai, că ce aveți aici pe pământ în fie-care di ve strigă cu cuvintele s. Apost. Pavelu : «*Aicea nu avem cetate statornică, ci căutăm pe ceea, ce va să fie*». Evrei c. 13. v. 14.

Așa dară totu ce vedem aici, e neperfectu și nu are durată lungă. Sănătatea cea mai bună nu e sigură de morburii. Onoarea și avuția se vede prea ușor bantuită de osindă, blestem și miserie. Noi vedem în toate dillele de ce durată scurtă sunt toate pe lume. Deci a ne întemeia pe pământ fericirea noastră, și a nu ne dirige cu getele, dorințele și năzuințele noastre la o fericire perfectă și infinită, însemnă a lucra contra credinței și contra minții sănătoase. Petru s'a simțit fericit pe muntele Tavorului, însă fericirea lui iute a dispărut. Să învățăm dar de la Apost. Petru, a căuta cerulu. Acesta auzind S. Gregoriu, striga cu infocare «*Să se aprindă inimile voștre de unu focu sântu, ca să cereți acolo a fi, unde aveți nădejde, că veți afla bucuria neîncelată și desăvârșită*».

Precum ne-a învățat Petru a căuta cerulu, așa și derea ne învață Iisus a afla cerulu.

II.

Apostolii erau totu cu Iisus pe muntele Tavorului și «*noru luminos iau umbritu pe densii și etă glasu din noru dicendu : Acesta este fiul meu celu iubit, întru carele bine amu voitu, pe acesta să-lu ascultați*», Mat. 17. 5. Înțelegeți, Iubiți Ascultători, cine va să-ne fie conducătorulu nostru la ceru ? cine ? pôte că omenii cei rei, cu viața nemorală și prihanită ? cari tără religiune fiind, îndemnă și pe alții să fugă de religiune ? cari, viețuind în păcate, trag și pe alții în păcate ?

Nu ! nu ! Nu a disu D-deu , ca sa ascultam de astu-felu de omeni. Seu poteca sunt scrisori, seu carti anticrestine, cari condamna totu, ce este santu si mantuitoru? Ba nu. La asa felu de scrisori nu ne indruma glasulu din noru.

Nu cumva sunt exemplele rele ale unora, cari retacescu pe calea pofteloru trupesci, seu glasulu batjocoritorilor de religiune? Ba nu. Numai despre D-lu nostru Is. Cr. a rostitu Tatăl aceste dulci cuvinte «*Acesta este fiulu meu celu iubitu, pre acesta sa-lu ascultati*». Acestu glasu trebuie sa urmamu, precum au facutu si Apostoli. Si acestu glasu nu este departe, caci el resuna adese ori la urechea fie-caruia.

Acesta e glasul lui Iisus, carele resuna prin gura acelorora, pre cari ia pusu, ca veghitori si vestitori ai invataturei sale, cand a graitu «*Celu ce ve asculta pre voi, pre mine me asculta, si celu ce se lepada de voi, de mine se lepada*». Luc. 10, 16. Glasul lui Is., o voi tineri, este acela, carele ve cercetaza prin parintii vostri, ca sa nu inchiatu fratietate cu omenii usori de minte; acela e glasul, carele ve arata voi pericolele, insocite cu viaa vosta; acela este glasul, carele ve descapta din somnulu vanitatiei si ve graesce : «*Descapta-te celu ce dormi*». (Apost. Pavelu). si nu umblati pe cai nemorale; caci tote pasurile vi-le urmasesce ochiulu lui D-deu. Glasul lui Is., o voi parinti, este acela, carele ve graeste voi sa fiti vighiatori asupra fiiloru vostri si sa-i cresteti in frica lui D-deu ; acesta este glasul, carele ve face raspundetori pentru tote, cate se intampla in casele voste. Glasul lui Is. e, pacatosule, acela, carele ti arata tie perirea ta, carele, invatandute, infricosandute si rugandu-te, ti dice ; sa te lasi de cararile cele rele, ca sa-ti mantuesci sufletul nemoritoru. Da, glasul lui Is. este acela, carele dioa si noptea ni striga : «*Umblati pre calea dreptatei, pre calea adevărului si a virtutei in tote dilele vietii voste*». Adevăratu, ca adese ori ne cade cu greu, sa ascultamu acestu glasu ; si noi tremuramu si ne spaimantamu cu Petru la glasulu lui D-deu, cadendu pre tețele nostre. Inse nu vedemu cu cata ingrijire a radicatu Is. press. Apostoli, cand au cadutu de frica pre fețelelor la pamantu, graindu-le : «*Sculativate si nu ve temeți*» M. v. 7. El prin acesta ne-arata, ca este gata sa ne ajute in slabiciunile nostre, deca suntemu gata a primi cuvintulu lui in inimile nostre, «*caci dice* «*Jugulu meu e dulce, si sarcina mea usora este*». M. 11.29..

Sa radicamu dar , noi slabi si neputinciosi ochi si dorintele nostre la lumea acea, in carea odata vomu fi mariti si fericiți, si sa nu perdemu din vedere, ca suntemu

streinii în această lume, care va trece cu toate ale sale. Să nu pierdem calea, ducătoare la ceriu. Să ascultăm cu atențiune glasul aceluia, căruia ia venit glasul din nori și carele este « *calea, adevărului și viața*. Dicu, să ascultăm glasul lui Is. și atunci vom fi măriți și fericiți cu el, și vom vedea pre D-deu, stând față în față, ceea ce e din animă vă poftesc. Amin.

Paul B. Botosiu

Paroch. rom. gr. or. în Cubin.

Studiul istoriei țerei, și specialminte celū al Bisericeī Romānilor, trebuie să ocupe pre toți ómenīi, ce dorescū să cunóscē mai de aprópe calitǎțile poporului romānescū. Creștinismul în Daciī și creștinarea Romanilor, publicatū mai întâiū în colónele acestei foi, a urmǎritū vieța și specialminte cea religiósă a Romānilor din timpurile cele mai antice. Datele istorice, adunate și coordonate acolo, aū servitū mai ales ca materialū pentru istoria, ce are să se formuleze în viitorū. Aici vomū întreprinde publicarea materialului, de care mai dispunemū, coordonāndu-lū în modū cronologicū și kiar monograficū. Lectoriī noștri sub rubrica «**Din istoria Bisericeī Romānilor**» vorū găsi de aici înainte în colónele acestei foi unū materialū istoricū, însocitū de notele critice necesare și înșiratū dupre ordinea anuală, observāndu-se kiar și acea distincțiune, ca materialul să fie spusū și dupre categoriī. Incepemū acum cu documentele mōnǎstireī Apele, din seculul al XIV-le, ca cele mai vekī de care dispunemū noi, și treptatū vomū trece și la documentele altor mōnǎstiri și—stabilimente romānescī.

Să nu se impresioneze lectoriī noștri, când vedū, că redacțiunea acestei foi īi ocupă cu materialul istorieī Bisericeī romānescī, și că nu pretinde a avea cât mai ne'n-tǎrđiatū o istorie a Bisericeī Romānilor. Materialul este indispensabilū la formularea fie-cǎrei istoriī; iar o istorie bisericească complectă pentru presentū, în fața lipsei de materialū, nu se póte pretinde. De aceia noi avemū convicțiunea, și conform ei vomū lucra tot-dé-una, că acum datoria fie-cǎruī omū de bine este, de a se ocupa mai ales cu adunarea și analisarea materialului, relativ la istoria Bisericeī Romānilor.

Dicemū istoria Bisericeī Romānilor, căci trebuie să mai adǎogǎmū și acēsta, că vieța fie-cǎruī poporū în genere este nedeslipitǎ de vieța lui religiósă. Tóte popórele în genere, iar celū romānescū în parte, și-a confundatū tot-

dé-una vieța sa politică cu cea religiósă. Si era cu nepu-
tința a se întâmpla altrăminte ; căci poporul românescū
și-a desfășuratū puterile vieței séle în evul mediu, sub
influența culturei romanice creștinisate, și pre lóngă a-
ceste el mai face parte și din rasa eminaminte religiósă,
dupre cum în inspirațiunea sa genială se exprimă Omer
al Românilor și Bardul Latinilor, Domul Vasilie Alec-
sandri :

«In dioa cea de judecată
«Când, față 'n cerū cu Dómnul sântū
«Latina gintă,—a fi întrebată :
«Ce ai făcutū p'acestū pământū ?
«Ea va respunde sus și tare :
«O ! Dómnne în lume cât am stat
«In okiū sēi plinā de-admirare
«Pe tine te-am reprezentatū

DIN ISTORIA BISERICEI ROMANILOR

—
DESPRE

MONASTIREA APELE (1).

SECULUL AL XIV-LE

Chrisovul lui Vladislav I, Domnul Valachiei, cu care fundéază

(1) In documentul slavonū a lui Vladislav I, ce a domnitū de la la 1340—1345 (ιστορία της Παλαι Δακίας D. Φωτινοῦ 1808 T. II, pag. 16—17), și pre care documentū noi flū presentămū aici în traducțiune fidelă, locul fundaținnei acesteii mōnăstiri se numesce ВОДИЦИ = apele, séu mai precis, apșórele. Acestū locū dupre opi-
niunea generală a istoricilor se află la chotarele Olteniei despre Timișéna, pre riul
Tierua séu *Cerna* ; adecă în Eparchia Metropoliei cei despre Severin, carea, cam
vomū vedea aici, își avea Episcopul séu cu mult înainte metropolitului Antim Cri-
topolū (1370, vedī creștinismul în Daciū de subsemnatul pag. 129—136). Numirea
slavonă de ВОДИЦИ, este traducțiunea fidelă a numirei, date acestui locū de către
Calpurniū Julian, și înscrișă pre unū monumentū de pétră, unde se citesce și pēnē
astă-đi, că soția sa Iunia Egula s'a însănătoșatū : «Diis et Numinibus (cu ajutorul)
Deilor și a proprietăților din Ape ;» și «Virtute Aquarum = cu puterea Apelor»
(Paschalis Cariophylus 1737 Vindobonae).

mânăstirea de la Apele a s-lui Antonie prin părintele Nicodim cel sântit (1). anul 1342.

«Fiind eu, celū bine-credinciosū în Christos D-đeū, Vladislav voevodū, din mila lui D-đeū Domnū a tótă Ungro-Vlachia. Dorind, după învățătura lui D-đeū, ca să fundămū o mânăstire la Apele. În numele marelui și purtătorului de D-đeū And(t)onie. Ascultând pre prea onorabilul între monachi Nicodim. Am dispusū și am prescrișū, că mai ales de la Domnia noastră să fie ajutorul și keltuēla, iar de la Domnū Nicodim și frații lui ostenēlă. Și cese va mai aduna cu timpul, noi acum depunemū. Unū Tetravangelū (Evangelie), lucrătū în argintū și poleitū cu aurū. Cadelniță de argintū. Vase sântite de argintū. O pereke de vestminte sântite de coprinenă (2). O perdea de camchă (3). Aceia, ce este necesară Bisericeī. Unū epitrachilū și mânacere de sirmenū (4). Pre lōngă aceste, satul Jidoviscița să fie liberū de tóte dările și lucrările domnesci, precum și de miliții. Și tótă împrejurimea lui. Și de la satul Costinin pre Topolniță, cât să li fie spre hrană. Și pre Dunărea din veniturile domnesci de la opt verșe. Și okiul (bălței) de la mijlocū totū cu totul. Și Dunărea de la cataractul Orechov (Nucului) pēnē la podul celū mai de sus, ce duce în Rișava și Vodița (Tierna) cea mare pre ambele părți cu alunșuri, livede și cu Țerovța pēnē la siliscea Bachninei. Preste aceste tóte, la fie-care sērbătóre a s-lui și purtătorului de D-đeū And(t)onie (să se dea) din casa domniei mele 1000

(1) S. Nicodim, după cum ni spunū sorgințele tradiționale, era slavonū de origine și kīar frate cu Despotul Serbiei Lazăr. Noi, ne avēnd alte date istorice, relative la originea acestui sântū al Bisericei romānesci, recunóscemū, că sântul Nicodim și-a desfășuratū tótă activitatea în pământul țerilor romānesci, adecă al Ungro-Vlachiei și al Transilvaniei, veđi Sinacsarul din broșura întitulată : «Slujba și Paraclisul s-lui Nicodim. Bucuresci. 1857. De asemenea și manuscrisul, aflătorū în Biblioteca mânăstirei Tisma și întitulatū : «Slujbă osebita a s-lui Nicodim. 1835. precum kīar și jurnalul «Biserica ortodocsă romānă» No. VIII an. IV, «Plângerea Mânăstirei Silvașului».

(2) Coprinena, după opiniunea D-lui Venelin, esprimată în cartea, întitulată : «actele Vlacho-Bu'gare» (pag. 8), era o țesătură de bumbacū de o calitate particulară.

(3) Noi nu scimū ce felū de materie era camcha, dar din contactū se presupune a fi fostū o materie scumpă.

(4) Sirmenul vine, după opiniunea tot a D-lui Venelin, de la vorba grecescă σερμάνεια, ce însemnéază stofă de mētasă.

de perpiri (1), pentru ca să se împartă săracilor 300 de perpiri, și 12 burdufuri de brândă, precum și 12 testele de linguri (2). Tóte aceste le-am stabilit și le-am prescris a se da în fie-care an din casa domnescă. Iarăși a stabilit Domnia mea, duple consiliul (D-lui Nicodim). Ca, după mórtea D-lui Nicodim, nimene din domnitori să nu fie liber de a așeđa în locul lui starețu, nici vre-un Archiereu (3) să facă acésta și nici altul oricare. Dar cum va dice D-l Nicodim și cum va stabili el, așa să țină monachi celi de acolo, și singuri să'și pună starețu. Și pentru tóte aceste rog pre fie-care succesorul meu, să nu revină (asupra acestora nimene). Și cine se va atinge de aceste (prescripțiuni), séu va reveni asupra unora din dínsele, pre unul ca acela să-l ucidă Domnul D-deu și prea onorata lui Maică și s-tul și marele And(t)onie, purtătorul de D-deu și aici și în seculul viitoru. Amin.

Pentru partea pozitivă a istoriei Mânăstirei de la Apele rezultă din documentul espus aici :

Locul fundațiunei mânăstirei era la Dunărea, adecă între Orasul Turnul Severin de astă-đi și Mechadia; și mai special pre riul Tierna séu Cernețul de astă-đi. Cum că în adevăr mânăstirea Apele, séu Voditele, cum se numesce ea în documentele vekl, era situată lóngă Dunărea, se mai póte cunosce și din delimitațiunea moșiei, cu earea a îndestrat'o Vladislav I la fundațiunea ei. Noi am vedutu mai sus, că Satele Jidoviscița și Costinin își întindéu moșiile lor pre ambele maluri ale Cernețului mergend spre Apus pêne la cataractele Dunărei. Prin urmare vorbind cu precisiune, trebuie să stabilim, că *locul fundațiunei aceste mânăstiri trebuie să fi fostu*

(1) Vorba perpiru este grecescă, compusă din $\delta\pi\epsilon\rho$ = pentru și $\pi\upsilon\rho\delta$ = bucate. grâu, și însemneză o monedă, precum și darea pentru bucate. Din contecstul chrisovului se vede, că aici acésta vorbă este întrebuintată în sensu de monedă. D-l Venelin, condusu de Leunclavie, crede, că acésta monedă valora 9 cruciați germani, séu quaratani italieni și ea era de argintu, de origine din insula Cipru.

(2) Noi vorba din tectul originalu ЛОЖНИКЪ, ce însemnă unu cuprinđetoru, am tradus'o în testele de linguri.

(3) Nu scimă, decă în Valachia era la 1342 archiereu dintre Români cu o organizațiune, ecleziastică regulată, totu ce scimă însé este, că pre la acéstu timpu patriarhia de Constantinopolu căuta cu orice preču a supune sieși pre Metropolia de Ungro-Valachia. (vedă Creștinismul în Daciă pag. 224).

pre malul dreptu al Cernețului, seü pöte kiar pre locul, unde se află astă-đi skitul Topolnița din județul Mehedintzii (1).

Respectiv de persónele fundátore ale mónăstirei Apele apoi documentul aici este fórte esplicitu. El o espune pre față, s-tul Nicodim a motivatü pre Vladislav I la fundarea mónăstirei, depunend și tótă ostenéla, necesară la înființarea unui asemine stabilimentü ; iar Vladislav, primind impulsionea, a depusü tótă keltueala, reclamată pentru construire, precum și ęstrea, necesară la întreținerea ei. Așa că, ctitorii mónăstirei Apele sântü s-tul Nicodim și Vladislav I, ce a domnitü în Valachia de la 1340—1345, și care, cum se vede din chrisovü, a înființat'o în al doilea anü al domniei séle, adecă la 1342.,

Pentru prima dată noi întălnimü în istoria Biserisei románesci o mónăstire, dotată de unü Domnitorü al țerei cu veniturile necesare pentru întreținerea ei și a părinților din dinsa, precum și cu o constituțiune în spiritul religiunei creștine. Mai întăiü Vladislav I, fundând mónăstirea Apele, dupre în demnul s-lui Nicodim, o consacrá s-tului Antonie celü mare, adecă organisătorului vieței monachale din Biserica ortodocsă ; și acésta, pöte, pentru cuvântul, că cu acéstă mónăstire s'a pusü pentru prima dată, începutul vieței monachale organisate în Biserica Ungro-Vlachiei. Dupö aceste, fiind mónăstirea consacrată s-lui Antonie, și adunând în jurul seü mai mulți bărbați cu dorință, de a imita virtuțile sântului, ea a trebuitü să aibă și mijlócele, necesare la construire și întreținere ; și pentru acésta Vladislav I, noi am vęđutü, îndestréză mónăstirea cu pământü de chrană, cu bălți de pesce și kiar cu o subvențiune anuală în bani.

În fine, totü, ce ne impresionéză pre noi și mai mult în acestü documentü, este emanciparea mónăstirei de sub influența orî-cărei kiararchii, și alegerea egumenului prin părinții mónăstirei. Acestü spiritü de emancipare a diverselor instituțiuni din Biserica ortodocsă este unü spiritü creștinescü, și noi credemü, că el își are doę motive de esistență ; de o parte, se vede, că prin seculul al XIV-le erau bărbați în Biserica románescă, cariî înțelegéü valuarea eman-

(1) Diction. topograf și statist, de D. Frunđescu pag. 489. jurnalul «Bis. ort. Rom. VIII, an. IV. pag. 498.

cipațiunei instituțiunilor creștinesci, iar de alta, că o asemenea organizațiune a mânăstirilor le putea feri de ingerința elementului strein, care în aceste timpuri și în persóna Metropolitului Ioacint Critopolu se întrodusesese în Biserica românească.

CHRISOVUL DĚ DANIE ȘI DE CONFIRMAȚIUNE
A LUȚ Iω. MIRCEA RADUL VOEVODŪ, DATŪ MŌNĂSTIRILOR
TISMANA ȘI APELE
1382

NB. Noi din Chrisovul acesta dămŭ aici numai titlul lui Mircea, părțile din Chrisovŭ, relative la monăstirea Apele, precum și finele chrisovului, rămânând ca cealaltă parte să o publicămŭ, când ne vomŭ ocupa de monăstirea Tismana.

«Fiind că Eu, celŭ bine credinciosŭ în Christos D-deŭ, Iω. Mircea voevodŭ sŭnt din grația lui D-deŭ Domnitorŭ a tŭtă Ungro-Vlachia (1). Pre lŭngă aceste, Domnia mea confirmă și acele, pre care rēposatul între sânti Bunul Domniei mele, Vladislav voevodŭ le-a dăruițŭ s-lui Antonie de la Apele, (adecă) satul jidoviscita cu cursul apeii, de la mijlocul adŭncimei Dunărei. Tŭte în ființă; și veniturile de la opt vērșe, și Dunărea de la cataractul Orechovei (Nucului) pēnē la podul celŭ mai de sus și însuși riul Vodița pre ambele părți cu alunișuri și livede pēnē la siliștea (cătunul) Bachnina și mlascenele de pre Bistrița, și 40 sa-lășe de țigani. Tŭte aceste le dăruesce Domnia mea și le confirmă

(1) Lēctoriī noștri vorŭ fi observatŭ, că titlul de Iω. lipsia din chrisovul lui Vladislav I, adusŭ de noi mai sus. Acestŭ titlu din chrisŭvele Domnitorilor români, atāt din Moldova, cât și din Muntenia, continuă încă a fi o enigmă istorică. Interpretătiunea cea mai respândită îl derivă de la Ιωάννης = Ioan; și acestŭ Ioan ar fi numele lui Ioniță, fratelui lui Asan, inființatorul Regatului al II Româno-Bulgarŭ din drēpta Dunărei, sēu al lui Iŭn II Asan, fiului lui Asan. Eaca ce ni spune în acēstă privință unŭ istoriografŭ al Regatului al II Româno-Bulgarŭ — Paisie : «De la dŭnsul anume se derivă nēmul și genealogia imperatorilor Bulgarī (Romānesci mai drept) pēnē la Șisman (Susman) celŭ de pre urmă; toți pentru acēsta în titlul lor punēu numele lui scriind mai ântăiŭ numele, ce-lŭ avea, și apoi adăugând Ιωάνης,, (E. Golubinski КРАТК. ОЧЕРКЪ ИСТ. ЦЕРКВЕЙ, pag. 658 cfr. Creștinismul în Daciŭ). Observătiunea lui Paisie este veră, nu se găsesce însē tot-dē-una în ordinea prescrisă de dŭnsul.

cu totu ordinul și confirmațiunea, ca să fie nemișcate și neatinse. De asemenea și satele (să fie) libere de toate lucrările, dările și veniturile către Domnia mea. Pre lungă aceste, ordonă Domnia mea, ca monachi ambelor (1) mănăstiri să fie autonomi, și după mărtea superiorului, ce-l guvernază pre dînșii, nimene să nu li pună lor superioru nici Eū kiar Mircea voevodū, nici altul cine-va dintre Domnitori de după mine; și mai ales (să alégă) pre acela, pre care singurî flū vorū voi, ca nu cum-va să se strice ordinea și tradițiunea lui Nicodim și dispozițiunea noastră. Și cine va cuteza ca să strice ceva din toate aceste, seū să introducă răul, să fie blestematū de Domnul D-deū atot-țiiitorul și de prea curata Născătoare de D-deū și de toți sântii și să fie părtașū cu cei, ce aū negatū pre D-deū, și l'aū predatū pre dînșul la mărte. In anul 6. . . «(2)».

Din cuprinderea acestui chrisovū, pentru partea pozitivă a istoriei mănăstirei Apele, rezultă, că și după chrisovul lui Mircea se confirmă toate datele istorice, pre care noi le-am spusū mai sus: Adecă, de o parte se vede, că fundatoriū mănăstirei sūntū tot Vladislav I și cu s-tul Nicodim. Tot cu acestū chrisovū se mai confirmă averea monastirei, chărăzită monastirei de către Vladislav, precum și autocefalia ei în respectul administrativū.

Totū, ce se pōte observa, ca particularū, in acestū chrisovū, este persōna s-lui Nicodim. Din contestul chrisovului, și specialminte, din vorbele: « прѣданіе Никодимово = tradițiunea lui Nicodim » ar resulta, că s-tul Nicodim la anul 1382, seū 1387 nu se afla mai mult ca superiorū în monastirea Apele. Și acēsta, noi vomū vedea în istoria monastirei Tismana, este adevēratū căci s-tul Nicodim, pre la acestū anū era în mănăstirea Tismana.

(1) Aici e vorba și despre mănăstirea Tismana.

(2) Anul din acestū chrisovū este numai începutū cu 6 miū lipsind celelalte cifre. D. Venelin (opera citată pag. 13) crede, că acestū chrisovū, datēzā de la 1382. într'o copie a acestui chrisovū, vēdută de D. Venelin în Biblioteca Metropoliei Ungro-Vlachiei, după terminarea cuprinderii chrisovului de mai sus, se adaugă: « Aceste toate s'aū scrisū la Argeș din ordinul D-lui voevodū Io. Mircea. In anul 6895 (1387) în luna lui Iunie în 27 zile ». (Veđi opera: Documentele Vlachobulgare de I. Venelin. 1840 pag. 13).

CHRISOVUL DESPOTULUI SERBIEI STEFAN

CU CARE ÎNTĂRESCE DECE METÓCE PENTRU MÔNĂSTIREA
APELE, VODIȚA

«Din mila atot-țitorului D-șeș, Eș Stefan cu credință prea pióșă către Christos. — Pre la începutul Domniei, mai 'nainte de a deveni despotș, cu multă greutate ne-am susținutș în contra streinilor, și ca și mine aș suferitș nemulțemiri atât ómenii cei mari, cât și cei mici, precum și monachiș din monastiri. Când însē a binevoitș Bunul D-șeș, ca să cerceteze pre ómenii sēi și să-ș scóte din strâmtorare la locș largș, și din neputință la putere și din întristare la bucurie, m'a scosș și pre mine duple bunătatea sa din supunere la libertate și dintr'unș tronș mai micș la unul mai mare. Atunci și Eș am datș libertate mônăstirilor, și fie-căria demnitatea ei. Intre aceste aș cășcigatș și mônăstirile din pământul Vlachieș, care s'aș ziditș cu ajutorul fericitului meș părinte⁽¹⁾ și cu patronul Prea onoratei Născetőrei de D-șeș la Tismana și al marelui And(t)onie la Apele. Și metócele, ce aș în cuprinsul Impērației mele, ajungēnd, ca tóte celelalte, în uitare și ruină, pre aceste Domnia mea voiesce să le prenoiase și să le reîntórcē mai sus șiselor mônăstiri, care (metóce) sē numescș astș-felș : Tribroda, Chapovța, Drajevța, Crușevița cu Duchovța, Isvorț, Bariei, Bikin, Ponieva, Poporate, și lor li se dă asigurarea Domniei mele. Și toți acei, ce aș fostș ómeni bisericesci înainte de ruinare, ori unde se vorș afla ei, sēș în țera Impērației mele, sēș la Unguri, să se ducē fie-care liberș la locul sēș, și nimenea din guvernatoriș țerei mele să nu impiedice pre nici unul din aceștia, și nici să-ș opriase pentru ceva, dar să

(1) Lectoriș noștri, citind aceste cuvinte despre zidirea mônăstirilor Tismana și mai ales a Apele, potș să vinē la nedumerire, când prin chrisovul lui Vladislav I, s'a șisș, că fondatorul acestei monastiri este El singurș cu s-tul Nicodim. Vorba slavonă de : *сзиданіе* = s'a fundatș, s'a ziditș, trebuie, a se lua aici într'un sensș mai largș: adecă, că a devenitș ctitorș al acestor mônăstiri Domnitorul Serbiei Lazăr, tatălș Despotului Ștefan, prin ajutorș numai. Acesta credemș că înțelege ilustrul nostru istoricș, D. B. P. Hajdeș, când în «Archiva istorică a României», de unde noi am tradusș acest documentș, șice: «al căror ctitorș fu părintele sēș Lazăr» (Arch. ist. Rom. pag. 17). Că în adevērș, Domnitorul Lazăr a avutș dreptul de ctitorș asupra acestorș doē mônăstiri, se vede și de acolo, că s-tul Nicodim, celș cu ostenēla de la zidirea mônăstirilor Tismana și Apele, era frate cu Lazăr Domnitorul Serbiei, care venind la Apele, din Timișēna, se vede, că avea posesiuni, sēș metóce în Serbia, vekia sa 'patrie. «Bis. ort. Rom. No. VIII. an. IV «Plângerea monastirei Silvasului».

fie liberi de globali (1) și de toate podvedele guvernamentale. Pre lungă aceste, decât cine-va a fugit din pământul împărăției mele la țera Ungurască, seú la cea bulgărăscă, (2) fie el omul meu, seú al unui guvernator al meu, și a rămas acolo trei ani, seú doi, seú unul, și volesce să se reîntorcă în preșisele sate bisericesci, este liber de a veni, afară de (cei culpabili) în aceste crime: adecă, decât a stricat ceva domniei mele, seú va fi jăfuit pre guvernatorul Domniei mele, seú va fi ucigaș, seú fur de cele sante, seú este rob, cumpărat cu pământul, seú răpitor de fecióră, unora ca acestora, nu li se acordă libertatea, aici prescrisă. Decă va fi cine-va (osândit pentru altu-ceva), afară de cele preșise, atunci să vină la Domnia mea economul, ce va fi în preșisele sate, ca să-i acordăm credința și ordinul Domniei mele. *Tóte aceste să fie neatinse și neclintite în totă viața lui popa D. Nicodim, de asemenea și după mórtea lui, în toate zilele vieții Domniei mele; iar după încetarea Domniei mele, și conform dispozițiilor divine, pre oricine D-deú va voi să facă guvernatorul troaului meu, îl rog, ca să respecte cele prestabilite, pentru ca să nu aibă păcat și să nu stingă amintirea (pomenirea) noastră din acele mănăstiri pentru eternitate. Tóte aceste s'au scris din ordinul D-lui Despot Ștefan în anul 6900 Indictionul XIV. (1391).*

Cu mila lui D-deú Domn Ștefan preste tota Serbia și Despot Ștefan preste Dunărea, Ștefan.

Din acest document, relativ atât la mănăstirea Apele, cât și la Tismana, se vede mai întâi o legătură între pământul Serbiei și al Valachiei. Acestă legătură se atestă de istorie, că ea esista numai în sensul eclesiastic și în persoana s-lui Nicodim. Istoria tradițională, scrisă de către popa Ștefan în mănăstirea Tismana, și sinacsarul de la slujba s-lui Nicodim, publicată în Bucuresci, ni spun, că s-tul Nicodim era frate cu Domnul Lazăr și prin ur-

(1) Vorba globali este slavonă și vine de la vorba ГОЛОВА = cap. Glóbă la Români înseamnă cenzul personal, pus asupra ómenilor pentru o greșelă fie în bani seú obiecte. De aici și calificatiunea de glóbă, aplicată la cai. În fine globalii erau ómenii administrațiunii, însărcinați cu strângerea dărilor personale, seú de cap.

(2) Aici Despotul Ștefan înțelege pre Regatul Româno-Bulgar, unde pre la 1391 domnea Ioan Srațimir.

mare unkiu lui Ștefan. Fiind Ștefan în astu-felū de legături cu s-tul Nicodim; și avēnd acesta, ca frate de Domnū, posesiuni în Serbia; de altă parte, aceste posesiuni fiind ruinate prin invaȳinea Turcilor; Ștefan, despotul Serbiei, ajungēnd la culmea puterei sale, inși aduce aminte de unkiul sēu și cu modul acesta confirmă cele ȳece posesiuni sēu metoce din pământul Serbiei pentru mōnăstirile Tismana și Apele. Cu modul acesta, și în basa celor cuprinse prin acestū actū al lui Ștefan, noi putem sādăogāmū, cā *mōnăstirea Apele, pre lōngă posesiunile sēle din jurul monastirei, ea mai dispunea de posesiuni și în Serbia.*

Din documentul de mai sus al lui Mircea noi am vēdūtū, cā s-tul Nicodim pre la 1382 nu se afla mai mult în mōnăstirea Apele și el era ocupatū cu fundarea mōnăstirei Tismana. Documentul de aici al despotului Ștefan ni atesta mai mult; adecā, cā *s-tul Nicodim, fundatorul mōnăstirei Apele, la anul 1391 se afla încă în viētă și cum vomū vedea în istoriā mōnăstirei Tismana, el era ocupatū cu organizaȳiunea acestei din urmā mōnăstiri.*

(Va urma)

Arch. Genadie Enacēnu.



CRONICA ECLESIASTICA

I

BISERICILE ORTODOCSE

1. Patriarchia de Constantinopol. Creștinii din Orient, terminând lupta cea pentru existență cu ajutorul Rusiei și al României, ei au început acum o nouă luptă, — disputa de la preponderență din peninsula Balcanică. Bulgarii, favorizați de circumstanțele politice, s'au pus pe lucru și ei în organizațiunea lor politică au provocat antagonismul elementului grec din Turcia. S'au urmat prin diare mai multe dispute pentru dreptul de preponderență al acestor două elemente din diferitele localități ale imperiului turc, acum modificat. S'au făcut statistice cu cifre încărcate, respectiv de naționalitatea elenică și cea bulgară din peninsula balcanică. Și despre elementul românesc din aceste locuri nimenea din cei interesați în chestiune n'a făcut nici o simplă mențiune.

Ei cu toții și-au adăus contingentul național cu sufletele Vlăchilor din Turcia. Grecii au numărat pre Vlăchi și Cuțo-Vlăchi la Eleni, iar Bulgarii n'au vădit în această națiune, de cât un element pentru mărirea numărului Bulgarilor. În fine, intervenind în această dispută și diaristica rusă, lucrul s'a agravat și mai mult, și chestiunea a ajuns pînă la a provoca pre elementul elenic, ca să-și arate importanța sa istorică, față cu celelalte naționalități din fostul imperiu turc. Noi aici, pentru ca să punem pre lectorii noștri în pozițiune, de a cunoște mersul chestiunii, facem extracte dintr'un articol de fond al diarului «Stéoa Orientului», de unde se vede mai de aproape modul, cum elementul elenic privesce la pozițiunea sa din Orient.

«Unii caută să couvingă, că Patriarchul, ce se alege de clerul și de notabilii Fanarului, precum și clerul, supus lui, s'a făcut instrumente de elenizare». Dar această idee astă-și cade de sine. Când Biserica a interzis usul limbei naționale din s-ta liturgie? (1) Când Serbi, Bulgarii și Albanzii au fost depărtați de la funcțiunile mai înalte eclesiastice? (2) Când s'au ruiat stabilimentele

(1) Tot-dé-una și pînă astă-și unde se póte.

(2) Tot-dé-una și în mod sistemătic. Fie-ne spre esemplu un singur casu, a-natematizarea de mai multă ani a Moldovenilor, pentru că, ținând la Metropolitul lor Iosif, n'au primit pre Metropolitul Grecu Ieremia. Acesta o dicem ca esemplu din istoria bisericeii naționale. Dar noi întrebăm pre autorul acestui articol, când vre unu ne-elenu s'a înviednicit, de a fi Patriarchu.

neelenice ? (1) Trebuie să o mărturisim, că despre aceste nu cunoaştem nimic. Cunoaştem din contra, că s'a alungat de către Bulgari episcopii ortodocşi, că s'a ars de către dânsii cărţile de serviciu divin, compuse în limba elenică, că s'a interzis din şcolile bulgare usul limbii elenice (2). Şi toate aceste fiind că Biserica cea mare nu s'a uitat la prerogativele sale eclesiastice, deşi aceste drepturi erau recunoscute de toţi, ca nelimitate, (3) ci la poziţiunea politică, pentru aplicarea căreia a fost proprie numai forţa civilă. Neputând Bulgarii să facă opoziţiune pre faţă Porţei, ei au crezut, că este uşor, de aşi îndrepta săgeţile lor contra Patriarhiei, şi să o facă culpabilă de nisce acte, pre carea nu le-a putut să le skimbe. Biserica cea mare a fost maltratată şi combătută pentru cuvântul, că ea nu şi-a predat ereditatea sa cea sântă panslaviştilor, când un cleric contra decisiunilor sinodale şi a s-telor canone ale Bisericeii, s'a proclamat Ecsarch, s'a încunjurat de un sinod mincinos, recunoscut de către Pörtă, şi s'a întronat aproape de Patriarchul, kiar în Constantinopol. Cu această ocaziune Curtea de Peterburg n'a emis o opinie faşă, pentru ca să nu nemulţimească pre tinerii luptători, pre cari s-tul Sinod al Rusiei îi proclamase pre tăcute de schismatici. Cele petrecute sânt cunoscute. Deci acum pentru ce se mai vorbeşte despre elenizare ? Său că voesc să imiteze pre choşul din anecdotă, care, despoind pre călător, striga mai tare, de cât acesta : Ajutor ! Ajutor !

•Şi în adevăr, este curios, că se declară elenii de ómeni, cari răvnesc bunurile altora, şi acesta kiar în momentul, când li se răpesc bunurile lor. Dar la ce servesc aceste observaţiuni ? Recunoştiinţa este o legătură, carea pentru popore devine şi mai grea, de cât pentru indiviđi. Vekia Eladă a fost primul motiv, pentru mărirea morală şi materială a Romei, şi spre recompensă, ea a devenit o simplă provincie romană (4). Ce se atinge de Elada cea noă, există în Orient vre o naţiune, carea să nu'i datoriască tributul recunoştiinţei ? (5) Fanarioşii căi atât de uriţi au făcut pre Moldo-Vlach ca să se împărtăşiască de civilizaţiunea Europei, iar

(1) Să se cerceteze mai de aproape istoria Românilor din stânga şi dreapta Dunăreii, şi specialminte cazul, relativ la şcolile române din Macedoni.

(2) Am fi foarte fericiti, dacă autorul articolului ni-ar putea arăta în istorie un singur cas, unde elenii din peninsula balcanică ar fi introdus în şcolile lor limba unia din naţiunile ortodocse din cuprinsul Turciei.

(3) Oare nu cum-va autorul crede, că Mântuitorul lumii s'a pogorit din ceruri numai pentru o singură naţiune ? Lipsa de egalitate a provocat toate acele lupte istorice dintre naţiunile de confesiune ortodocă. Veđi istoria imperiului bizantin.

(4) Istorici acreditaţi veđu în elenismul cauzele nu ale mării Romei, ci ale decăderii ei.

(5) Aici ar conrespunde ideile cu faptele, dacă s'ar întorce frasa.

Românii și-au răsbunat, răpind proprietățile s-lui Mormântu (1) și răsplătind pre bine-făcătorii lor cu o ingratitudine amară (2), contra căria în deșert s'a pronunțat Europa întrégă. Cultura elenică, scólele elenice au făcutu o adevărată minune, scoțend pre Bulgarii din barbaria, în care erau afundați de secole; iar Bulgarii îi răsplătesc cu alungarea păstorilor lor, cu nimicirea tuturor urmelor din bine-facerile anteriore, cu arderea cărților bisericesci, prin mijlocul cărora părinții lor au învățat, ca să adoreze pre D-deu. Dar nu cum-va și Rusia nu datoresce Elenilor alfabetul și religiunea lor? Cât s'au skimbatu timpurile! Principele, ce mai curând se mai târziu va pune precapul se diadema bizantină, n'are să mai învețe limba grécă, pre carea din ordinul imperialu a învățat'o nepotul Ecaterinei II. Și cu toate aceste continuăm a crede, că depărtarea de la tradițiunile vekii ale Marei Monarchii este o politică eronată. Și kiar din punctul de privire al interesului Țarilor convine mai bine o politică ortodocsă și nu slavică, carea ș'ar întinde protecțiunea sa nu numai asupra unei singure națiuni, dar asupra tuturor popórelor din Orientu, și carea ar apăra tronul apostolicu (3) al lui Chrisostom și a lui Fotie, în locu să permită a se ruina în totu modul.

«Corespondentul nostru susține, că cunoște Orientul; și noi afirmăm, că cunoșcem Rusia, și mulțimea poporului rusescu este de opiniunea noastră. Petrecend ani mulți în Peterburg și în Moscva, de câte-orii n'am auzit pre cei mai însemnați bărbați, desaprobând curentul panslavisticu, pre care unii politici tineri din ministerul de esterne l'a introdusu în politica Orientului? Incă resună în urekile noastre vorbele, pre care ni le-a adresat autocratorul Alecsandru II, respectiv de cestiunea greco-bulgară: «Când intervină interese sante și mai înalte, orice cestiune națională trebuie să dispară». Pentru ce se preferă o politică îngustă și miserabilă, 'naintea unei politici drepte și mari? Se crede, că se pôte realiza multdorita cestiune a creștinilor din Orientu prin o singură chartă fantastică a Bulgariei? Nu era mai bine de a se calma pasiunile, și a se împărți amicalmente țera între cele două popóre ortodocse ale

(1) Pentru a se cunoște și mai bine cestiunea de dreptu asupra acestor averi, care, dupre cum pretinde autorul, a turburat totă Europa, noi tot în acestu număr facem ecstracte din istoria Patriarchilor de Ierusalem a Prea fericitului Dositei, de unde se pôte vede mai de aproape natura ei.

(2) Este în genere conosciută, că Elada cea noă s'a rădicat cu brațele Românilor din drépta Dunărei și cu fondurile celor din stânga. Cine acum este ingratal?...

(3) Aici terminul de apostolicu nu este luat în sensul canonicu. Tronuri Apostolice în sensul dreptului canonicu se numesc acele Biserici, care suntu fundate de unul din Apostoli. Biserica de Constantinopolu n'are acéstă prerogativă canonică.

Orientului (1), ce de secole au trăit în pace și ase respecta, ca chotare între dênsele, decât nu Balcanii, apoi o localitate, apropiată de aceștia, și în fine a nu se mai escita pasiunile contra elementului elenic? Elenii au însoțit cu rugăciuni lupta cea pentru libertate a fraților lor Bulgari și au cătră dînșii totă simpatia, fără însă de a permite vre o dată, ca să fie despoiați în Europa. Elenii cunoscă misiunea lor din Asia mică, despre care vorbește corespondentul nostru, dar de altă parte mai cunoscă și aceia, că, căutând cine-va a li lua din Europa Epirul, Tesalia și Macedonia (!), adecă provinciile elenice, și voind a ocupa Constantinopolul, îi despóie de ereditatea lor părintéscă, carea s'a confirmat cu sângele a sute de mii de martiri.

«Dreptul celui mai tare este atot-puteric și pre basa acestui drept numai se póte rādica Bulgaria și în opozițiune de dreptul istoric. Dar cu modul acesta este cine-va sigur, că se introduce o politică de împăciuire? Satele elenice trebuesc transformate. Dominațiunea turcă va fi înlocuită cu cea slavică. Și orî-cât de puțin la număr se presupun elenii, vor proba lumei, că nu se pot desmosceni, dupre cum se crede. Un resbel sângeros și ucigător de frați se va nasce în acele locuri, și nu trebuie să ne amăgim, că Elenii vor vărsa și cea de pre urmă picătură de sânge, nu pentru ca să apuce bunuri streine, dar pentru ca să-și conserve pre ale lor. Póte că vom fi criticați, ca lăudăroși; dar elementul elenic au probat de mai multe-orî, că nu se învinge cu ușurință. Resistând dominațiunei romanice și celei barbarice, suportând sclăvia musulmană, timp de cinci secole, și căscigându-și libertatea pre câmpul de luptă, elementul elenic nu se teme de luptele cele noe, aduse lui de sórtă. Elada nu se va nimici nici în Europa și nici în Asia; iar ea mai curênd séu mai târziu își va căsciga limitele séle cele naturale, de care a despoét'o așa de amardiplomatia europeană în anul 1830».

Și pentru ca lectorii noștri să cunoscă și mai bine modul, cum elementul român se perde pre chârtie din peninsula balcanică dăm aici următoarele date statistice, estrase din diarul «Vestitorul Atenei».

TRACIA

1). Sangécui (eparchia) de Constantinopol :

(1) Autorul acestui articol nu voiesce să recunoscă în peninsula Balcanică, de cât doé națiuni, pre cea elenie și Bulgară. Choniat în Evul mieđiu și etnografia modernă găsesc și un al treilea element, tot așa de mare și de puternic, pre cel cuțo-vlachic, care a contribuit foarte la eliberarea Eladei moderne în peninsula Balcanică.

Eleni 287,500; Musulmană 205,000; Bulgari 3,000; diferite naționalități 105,000; Supuși streini, dintre cari preste șese-deci mi e leni, 80,000.

Scóle acéstă eparchie are 160 cu 17,700 elevi.

2). Sangécul Redestru :

Eleni 117,600; Musulmani 19,000; diferite naționalități 23,000.

Scóle 103 cu 5,700 elevi.

3). Sangécul Galipolului :

Eleni 98,000; Musulmani 35,000; diferite naționalități 10,000.

Scóle 25 cu 5,650 elevi.

4). Sangécul Adrianupolului.

Eleni 171,000; Musulmani 125,000; Bulgari 78,320.

Scóle 97 cu 8,050 elevi.

5). Sangécul Selimnului :

Eleni 36,900; Bulgari 54,200; Musulmani 54,300.

Scóle 21, cu 2,140 elevi.

6). Sangécul Filipopolului :

Eleni 36,900; Bulgari 180,000; Musulmani 120,000; naționalități diferite 30,000.

Scóle 25, cu 2,400 elevi.

In tótă Tracia se află lucuitorii 1,424,820; din cari e leni 711,000; Musulmani 430,300; Bulgari 135,520; și diferite naționalități 140,000.

Scóle, tótă Tracia are 475 cu 40,750 elevi. Tóte aceste scóle reclamă un fundu de întreținere aprópe 1,600,000 lei noi.

MACEDONIA

1). Sangécul de Tesalonic :

Eleni 210,300; Musulmani 140,000; Bulgari 59,500. In acéstă eparchie se află șese orașe, 11 orașele și 617 sate.

Scóle 147 cu 10,054 elevi.

2). Sangécul Serelor :

Eleni 175,000; Musulmani 84,000; Bulgari 24,000; aici sunt trei orașe, (Serele, Nevrocopiul și Melenicul) opt orașe și sate 329.

Scóle 101 cu 5,216 elevi.

3). Sangécul Bitoliei :

Eleni 278,000; Musulmani 90,000; Bulgari 60,000.

Scóle 360 cu 16,995.

4). Sangécul Drama :

Eleni 42,000; Musulmani 35,000; Bulgari 1000.

Scóle 30, cu 1180 elevi.

Pentru susținerea tuturor Școlilor din Macedonia se keltuesce pe totu anul pênă la 600,000 lei noi.

În numărul Elenilor se cuprindă și greco-Vlachii (1) precum și Bulgarii, ce au rămasu credincioși Patriarhiei de Constantinopolu.

În genere Macedonia are locuitorii 1,330,000, din cari eleni 705,000; Musulmani 349,000; Bulgari 140,000; Ebrei și Țigani 100,000 și 35,000 de supuși streini.

Aceste date statistice, comparate cu notele diferiților călători din peninsula balcanică, sântu proba cea mai bună pentru veritățile cuprinse în articolul precedentu. Dupre cum pôte vedea fie-cine, din Tracia și Macedonia dispare elementul românesc și nu există, de cât puținii Vlachi și acia grecii.

Principele Labanov, ambasadorul Rusiei la Constantinopol, visitând școla cea mare de acolo, a promis profesorilor și Directorului, că va lucra pentru reîntorcerea averelor din Basarabia, numite când-va ale s-lui Mormântu.

Diarele din Constantinopolu, și specialminte «Stéoa Orientulu» anunță sosirea la Patriarhie a mai multor petițiunilor din partea locuitorilor Traciei și ai Macedoniei, prin care aceștia protesteză contra ordinei de lucruri, ce s'au introdusu de curênd în aceste localități și tot-o-dată rógă pre Prea s-tul Ioakim, ca să intervină pre lóngă locurile competente, spre respectarea elementului elenic din aceste provincii. Prea sântul Patriarchu de Constantinopolu a supusu casul s-lui Sinodă și consiliulu micstă, unde s'au elaboratú instrucțiunilor pentru arhieriei din aceste eparchii, și prin care instrucțiunilor s'a ficsatú modul de procedare în diversele circumstanțe și de altă parte, s'a mai luatú și decisiunea, ca să se refereze guvernulu otomanu, precum și ambasadurilor din Constantinopolu, rugându-i, să intervină pre lóngă guvernele respective, spre a nu se călca în piclóre drepturile națiunei elenice din aceste provincii.

Aceiași fóie «Stéoa Orientulu» comunică din Tulcea următoarele :

«Prin îngrijirea Metropolitulu de Dristra, D. Nicefor, Biserica s-tulu Nicolaă din Tulcea, ce sta înkisă de șapte ani, din cauza opozițiunei și a intrigei schismaticilor, acum s'a deskisă, pentru a servi la trebuințele creștinilor ortodocși. Acéstă Biserică este rădicată cu keltuéla mai ales a Elinilor marinari, în onórea s-lui Nicolaă, apărătorulu marinarilor.

«Din Valachia (România) se comunică, că pre la începutul lui Augustu se va stabili administrațiunea vlachică (romanescă) în Tulcea

(1) Numirea veke cuțo-Vlachii adecă, Vlachi skîopî, Elenii modernii au grecizat'o, skimbând'o îu Greco-Vlachi. Pre acéstă cale numai se pôte esplica numărul celu mare al Elenilor din peninsula Balcanică.

și Dobrogea. Vomă vedea ce prefaceri au să urmeze și în respectul ecleziastic. Se dice că Episcopul de Ismail, Melchisedec, are să primiască administrațiunea ecleziastică și a acestor provincii.

2 Biserica Bulgară. Principatul Bulgariei după scirile posterioare, are să fie împărțit politicesc în șese circumscripțiuni, milităresc în două și bisericesc în deuce Eparchii: 1-a Ruscincului, 2-a Vidinului, 3-a Târnovei, 4-a Lovcei, 5-a Vracei, 6-a Sofiei, 7-a Filipopolului, 8-a Adrianopolului, 9-a Eski-Zarei și 10-a Șumlei. Iar Archiepiscopul Bulgar (Ecsarchul) nu va depinde de Biserica cea mare.

Lectorii noștri știu, că fostul Ecsarch al Bisericii Bulgare pe la începutul rebelului a fost trimis de către guvernul otoman în ecsiliu împreună cu alte patru persoane din notabili Bulgarilor. Acum scirile posterioare ale jurnalelor de Constantinopol ni spun, că preasântitul Antim, eliberat din ecsiliu, s'a reîntors la locul său natal, Vidinul, după ce mai întâi a vizitat orașul patru-deci de Biserici.

«Stéoa Orientului» ni comunică, că actualul Ecsarch al Bisericii Bulgare, D. Iosif, a fost kîemat în Filipopol de către Principiele Donducov Corsacov, însărcinatul din partea guvernului rus cu organizațiunea civilă a Bulgariei. Scopul acestei kîemări a fost, de a face pe Prea Sântia sa, ca să începă organizațiunea ecleziastică a Bisericii Bulgare. Metropola acestei Bisericii va fi Filipopolul.

Tot-o-dată menționata fôle constantinopolitană adaugă, că Preasântitul Iosif a fost însoțit în totă călătoria sa de către un Archimandrit al Bisericii ruse, care ducea cu sine 20,000 ruble din partea s-lui Sinod al Bisericii ruse, spre a se avea sumele, necesare la organizațiunea primară a Bisericii Bulgare.

Ni se mai comunică tot de către «Stéoa Orientului» și următoarea scire, din orașul Tulcea :

«După ce a venit aici Episcopul Bulgarilor, Climent, pozițiunea creștinilor ortodocși a devenit mai rea. Din Bisericile ortodocse ale Eparchiei Dristra se rădică cu dispreț antiminsele depre s-tele Mese și se înlocuesc cu altele, ce pörtă numele prea fericitului Ecsarch. La tronul Archieresc de-asupra icónei D-lui nostru Iisus Christos se aședă posa Ecsarchului, naintea căriea arde în permanentă o lumină. Nică o dată ortodocsia nu s'a degradat așa de mult și în multe kipuri, ca acum. Administrațiunea rusă de aici urmăresce și pedepsesce abusurile, conform legilor.

Arch. Genadie Enacénu.